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فرايند تنفس هوازی، وقايع ذكر شده در كدام گزينه، در يک مرحلة مشترک ازكز در مرحلة اولرايند تجزية يک مولكول گلودر ف - 1

؟دهندنمیاين فرايند رخ

کربنهمصرف دو مولکول قند سه –داردو مولکول فسفاتفقط) تولید1
نرژياتولید چهار مولکول پر –) مصرف شش ترکیب دو فسفاته2
دوفسفاتهتولید دو مولکول اسید –آلی فسفات دار) مصرف چهار ترکیب3
مصرف بیش از یک مولکول آب –) تولید سه مولکول آلی دوفسفاته4

ها نآتولیدشود که در حینهایی ایجاد میهاي زیستی بدون نیاز به زنجیرة انتقال الکترون، مولکولدر انواعی از فرایند - 2
NAD؟کندنمیها کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیلشود. در رابطه با این فرایندبازسازي می

»طور حتم، .................... هایی الکترون ....................  بوده و بهتی که .................... است،گیرندة ندر نوعی فرایند زیس«
محسوب گردد.کربنیکآنزیم انیدرازمادةتواند پیشد که میگردمیتولیدترکیبی –نوعی ترکیب آلی –یر نانرآمدن خم) عامل و1
ترکیبات غذایی نقش دارد.برخیدر تولید –نوعی ترکیب حاوي کربن –گیاهی، تحت شرایط خاص قابل انجامزندةهاي) در یاخته2
کند.نوعی گیرندة حسی را تحریک میماهیچهمحصول نهایی آن در صورت تجمع در –نوعی ترکیب اسیدي –) عامل ترش شدن شیر3
اسیدي است.،نوعی ترکیب فاقد خاصیتمحصول نهایی فرایند –محصول نهایی مرحلۀ اول تنفس یاخته اي –) در تولید خیارشور مؤثر4

صحیح است؟اهیچهمدر خون اطرافاکسیژنمبودکهاي ماهیچه اسکلتی چهارسر ران درکدام گزینه دربارة فعالیت یاخته - 3
باشد.کندري نمیاي میتوهاي چرخهتولید شده قادر به از دست دادن الکترون در واکنشAآنزیم کو) استیل1
دهند.ها ادامه میکندري به پمپ کردن پروتونمیتوهاي مستقر در غشاي چین خوردةپروتئین )2
کند.به شدت تغییر می ،کندماهیچه ايهاياي تند همانند تارتارهاي ماهیچهانقباضی) فعالیت3
شود.فسفاته مصرف میسهآلینوعی مولکول ،هاها همانند بیرون آن) درون تارچه4

.................... راهاي حاصل از اکسایشکندري، هر مولکولی که الکترونمیتوداخلیجود در غشايدر زنجیرة انتقال الکترون مو - 4
طورحتم، ....................  کند، بهد در زنجیره دریافت میاز مولکول قبلی خو

کند.هاي کمتري دریافت میقبلی خود، الکترونبه مولکولنسبت –حامل الکترون) تنها یک نوع1
کندري قرار دارد.در تماس مستقیم با محتویات بخش درونی میتو –حامل الکترون) بیش از یک نوع2
تر از خود قرار دارد.اي بزرگ  در میان دو مولکول پروتئینی با اندازه –مل الکترونحا) تنها یک نوع3
نماید.کندري منتقل میها را به فضاي بین دو غشاي میتوپروتون –حامل الکترون) بیش از یک نوع4

چندشوند،اي میي ماهیچهکندري تارهادر میتوATPهایی که منجر به تولیددر خصوص زنجیرة انتقال الکترون و مولکول - 5
است؟درستنامورد

 تواند مستقیماً از، میپروتئینیبرخلاف دومین پمپپروتئینیاولین پمپFADH2.الکترون دریافت کند
تواند ازژنی فقط میپمپ هیدرونخستینNADHکافت و نیز چرخۀ کربس، الکترون دریافت کند.هاي حاصل از قند
 دارد.تماسکندريۀ خارجی غشاي داخلی میتوهاي لایلیپید، فقط با فسفوفاقد منفذ برخلاف سومین پمپ پروتوندومین ناقل الکترون
افزایشباعثکهساختاريpHها،لیپیدداراي تماس با فسفوشود، توسط بخشمیراکیزهفضاي بین دو غشايATPکند.میتولید

1(1  2(2  3(3  4(4  
اند و در غشاها تشکیل شدهسنتزي به همراه انواعی از پروتئینهاي فتوهاي تبدیل انرژي که از رنگیزهسامانهگزینه دربارةکدام- 6

؟استصحیح ،قرار دارنددر ساختار یاختۀ گیاهینوعی اندامک
نانومتر است.700در طول موج aکلروفیلمولکولهاي سامانۀ اول حداکثر جذب) در تمامی بخش1
شوند.هاي گیرندة نوري مشاهده میها تنها در آنتنتنوئیدو کارو bو کلروفیلها هستندپلاست وکلرداخلی) در غشاي2
بیشتر می باشد. bنسبت به کلروفیل aنانومتر، میزان جذب مولکول کلروفیل700تا600تمام بخش هاي طول موج) در3
.نانومتر است700تا600نانومتر بیشتر از طول موج500تا400هاي تبدیل کنندة انرژي در طول موجاین سامانهفعالیت )4

دقيقه10وقت پیشنهادي :گویی اجباريپاسخانرژي به مادهاز ماده به انرژي+ از
81تا63هايصفحه :3شناسیزیست
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طبق کتاب درسی نوعی آزمایش» سنتز نقش دارند؟هاي نور مرئی به یک اندازه در فتوآیا همۀ طول موج«براي بررسی اینکه - 7
کننده است.فتوسنتزBبرخلافAکه جانداريطور به ،د استفاده قرار گرفتندمورBوAکه در آن دو نوع جاندار هطراحی شد

جود در کدام گزینه، براي جاندار مطرح شده درست است؟بر این اساس، هر دو عبارت مو
1 (A،دهند.سنتز انجام می، فتوهاي آن در طیف نور قرمز برخلاف زردیاخته –متر طول داردمیکرو100: هر یاختۀ آن
2 (Bدناي اصلی آن به غشاي یاخته متصل است. –پلاسم آن، مستقل از حضور اکسیژن استدر سیتوتجزیۀ گلوکزترجیحی: روش
3 (Aارند.ها قرار دهاي نواري، با حالتی مارپیچ در یاختهپلاستکلرو –پلاسمی با غشاي یاخته مرتبط استهاي سیتو: هسته توسط رشته
4 (Bتکثیرشان در مجاورت جاندار :Aفقط یک نوع آنزیم رنابسپاراز دارد. –تر از طیف نور قرمز استگیري در طیف نور آبی کمهنگام قرار

کند؟ویژگی مشترك ساختار برگ را در گیاه گندم و درخت آلبالو بیان میکدام مورد یا موارد - 8
دارند.نقش استحکامیهاي رگبرگهمۀ یاخته )الف
سازند.میATPهاي رگبرگ، به دو روشبعضی از یاخته )ب
هاي میانبرگ تماس دارند.  کنندة رگبرگ با یاختهسنتزفتوهاي غیریاخته )ج
دار قرار دارد.پلاستکلروپوستی، در تماس با نوعی پارانشیمکنندة روسنتزهر یاختۀ فتو )د
»د«فقط )4  »ب«فقط )3  »ج«و» ب«)2  »ج«و» الف«)1

.................رسدبه پایان میAکوآنزیم................. فرایندي که با تولید استیلشودشروع میAآنزیم کوفرایندي که با مصرف استیل -9
شود.تولید میمختلفکربنی، حداکثر سه نوع مولکول پرانرژيمولکول ششنوعیاز اکسایش –) همانند1
نقش دارد.غیرمستقیم به کمک حامل الکترونصورت بهATPدر تولید –ف) برخلا2
نیازمند الکترون و پروتون است.که براي تشکیل،کندتولید میترکیبی پرانرژي،از خود )هایی(در مرحله –) همانند3
دهد.هاي یوکاریوتی رخ میکندري یاختهمیتوچین خوردةيغشاونهاي آنزیمی است که دراي از واکنشمجموعه –) برخلاف4

براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟مواردمورد یاکدام -10
»گیرد.گردد، .................... همواره انجام می.................... یافت میکهايهر یاختهدرحالت طبیعیدر«

به روش اکسایشیATPتولید –کافتکتوز حاصل از قندفروالف)
اکسایش پیرووات در راکیزه –حاصل از چرخۀ کربسNADHب)
در زنجیرههاجا شدن الکترونجابهدر نتیجهتولید آب –) زنجیرة انتقال الکترونج
پذیرندة الکترونتیديبازسازي نوعی ترکیب دو نوکلئو –) اکسایش پیروواتد
»د«فقط )4  »ج«فقط )3  »د«و» ب« )2  »ج«و» الف) «1
  
  

است؟نادرستکدام گزینه در رابطه با بدن انسان -11
سه سر بازو، زردپی متصل به استخوان کتف ندارد.برخلاف ماهیچۀ) ماهیچۀ دو سر بازو1
اي، توسط زردپی به استخوان جناغ متصل است.اي برخلاف ماهیچۀ ذوزنقه) ماهیچۀ سینه2
توسط زردپی به استخوان ترقوه متصل هستند.اي،ذوزنقهنندهماايهاي دلتایی و سینه) ماهیچه3
چهارسر ران، در سطح پشتی بدن قرار دارد.) ماهیچۀ توأم همانند ماهیچۀ دو سر ران و برخلاف ماهیچۀ4

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -12
................. و طولهاي روشن .................... نوارهاي تیرهنواراست که در آنمخططسکوپی از ماهیچۀنوعی تصویر میکروشکل مقابل« 
»ها در هنگام انقباض تغییر، .................آن
کند.نمی -هاي اکتین و میوزین دارندرشته –) برخلاف1
کند.می -باشندهاي اکتین و میوزین می  حاوي رشته –) همانند2
کند.نمی -باشندهاي میوزین میا حاوي رشتهتنه –) برخلاف3
کند.نمی -باشندهاي اکتین میحاوي رشتهتنها –) همانند4

کند؟کامل مینامناسبطورکدام گزینه عبارت زیر را به -13
»...... ..............، بلافاصله در پیآرام و عاديترین ماهیچۀ مؤثر در فرایند تنفسدر مکانیسم توقف انقباض اصلی«

شود.اي، سر میوزین از اکتین جدا میپلاسمی یاختۀ ماهیچه) بازگشت یون کلسیم به شبکۀ آندو1
آید.، ماهیچه به حالت استراحت در میاز رشتۀ نازكجود در ساختار هر تارچهترین پروتئین موضخیمسر) جدا شدن2
یابد.کاهش میدر شبکۀ آندوپلاسمیATPیزان مصرف مولکول) توقف ارسال پیام عصبی مرتبط با انقباض این ماهیچه، م3
گردد.ها به مکان اولیۀ خود باز میاي، کلسیمماهیچهجود در سطح یاختۀ) توقف اتصال نوعی ناقل عصبی به گیرندة مو4

دقيقه15ي :وقت پیشنهادگویی اجباريپاسخدستگاه حركتي + تنظيم شيميايي
62تا37هايصفحه :2شناسیزیست
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تکمیل می کند؟نادرستیچند مورد عبارت زیر را به -14
».................... و قطعاً ................. ،................. براي تأمین انرژي انقباضیفاده ازهاي ماهیچه اسکلتی انسان، هنگام استدر یاخته«

شود.انیدراز تولید میهاي آنزیم کربنیکمادهپیشهمواره –شودچند دقیقه فراهم میتنهالازم برايATP –کز) گلوالف
یابد.هاي بافت چربی از غشا یاخته افزایش میفاصله هسته یاخته –شود  میسریعاً باز تولیدATP –هاي چرب) اسیدب
شود.کندري میکز وارد میتوربنی حاصل از تجزیۀ گلوفراوردة سه ک –هاي شدید استبدن در حالت انجام فعالیت –کز) گلوج
ماده همراه است.در سطح پیشATPتولیدهمانند قندکافت با –شوداسید لاکتیک در خون انباشته می –فسفات) کرآتیند
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

کند؟کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می -15
....................»ها،برخلاف نوع دیگر آن ،....................در تارهاي ماهیچۀ اسکلتی که«

تر است.کنندة اکسیژن کم ههاي ذخیرمقدار پروتئین –شوندمشاهده میتر) به رنگ قرمز1
تر است.سر میوزین کمATPکنندةفعالیت آنزیم تجزیهزمان مشخصدر یک مدت –شوندمشاهده میتر) به رنگ سفید2
تر است.هاي خونی بسیار گستردهسطح ارتباط با شبکۀ مویرگ –کندري نسبتاً زیادي دارند) میتو3
تر است.هاي کلسیم از شبکۀ آندوپلاسمی کمعت آزاد شدن یونسر –کندري نسبتاً کمی دارند) میتو4

کند؟کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می -16
»برخلاف بخش دیگر ....................  ،.................... داردهر بخشی از اسکلت انسان که در حرکت نقش«

افزاید.ها میطول استخوانهاي کلسیم بهه شدن نمکباشد که با افزودداراي بافتی در خود می –) کمتري1
احاطه شده است.ايها توسط نوعی بافت پیوندي رشتهداراي مفاصلی است که اطراف آن –) بیشتري2
باشد.دار میداراي مفصل دندانه ،گیجگاهی با پنج استخوانناحیۀاستخوان ،در بالاترین بخش خود –) کمتري3
.را داردمختلفهاي  در جهتترین توانایی حرکتحرك است که بیشتنوعی مفصل ميدارا –) بیشتري4

چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -17
».................... بافت استخوانی در نوعی استخوان .................... قطعاً .................... «

هاي مجاور مرتبط است.  پلاسمی با یاختهی است که از طریق تعدادي انشعاب سیتوهایواجد یاخته –پهن –ترینالف) خارجی
در تماس با یاخته هاي زندة نزدیک به هم قرار دارند که داراي یک هستۀ مرکزي هستند. –دراز –ترینب) خارجی
باشد.میهاي استخوانی خودهاي متعددي در بین صفحات و میلهداراي حفره –پهن –ترینج) درونی
شود.دیدگی میدر طی بیماري پوکی استخوان دچار بیشترین آسیب –دراز –تریند) درونی

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
کند؟کدام گزینه عبارت زیر را به درستی کامل می -18

».است.................... در ناحیۀ سر، .................... در یک انسان سالم و بالغ، ویژگی«
جود در ناحیۀ پیشانیتماس با استخوان مو –ترین استخوان ساختار جمجمهترین و وسیع  رك عقبی) مشت1
ها به استخوان ناحیۀ گیجگاهیاتصال مستقیم یکی از آن –) متفاوت استخوان ناحیۀ گونه و استخوان فک پایین2
حضور در ساختار حفرة چشم –یکنندة استخوان گیجگاهی به پیشانی و استخوان بین) مشترك استخوان متصل3
کننده از لوب پیشانی مخها به استخوان حفاظتاتصال مستقیم یکی از آن –) متفاوت استخوان فک پایین و فک بالا4

درست است؟است، کدام مورداستخوان بازو و زند زیرینبینشکل زیر، مفصل -19
پلاسمی است.سیتوهایی کشیده با زوائد، داراي یاختهDهمانند بخشB) بخش1
تماس مستقیم دارد.در هر مفصلیهاي داراي مایع مفصل، با حفرهAهمانند بخشC) بخش2
مکانیکی حساس به کشیده شدن است.حسی، داراي نوعی گیرندةDبرخلاف بخشB) بخش3
زد.می سارارفتهاصطکاك بین دو استخوان در هم فروکاهندة، مایعیCبرخلاف بخشA) بخش4

درست است؟ ،ی هستندرونکه داراي اسکلت دیملباط با جانوران سانه در ارتکدام گزی -20
) براي حرکت در یک سو باید نیرویی در خلاف جهت آن وارد کنند.1
باشد.هاي خود میترین طناب عصبی در ستون مهرهداراي ابتدایی) 2
.شود یمین بیانگلوبها ژن هموهاي آن  هاي قرمز درون مویرگ) در گویچه3
کنند.رد نفرون میارا ومؤثر در فشار اسمزيهاي) در اولین مرحله تشکیل ادرار، پروتئین4
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کند؟تکمیل مینادرستیدربارة یک خانم جوان و سالم، چند مورد عبارت زیر را به -21
هاي ....................   پلاسم یاختههایی از سیتویسهکدرون ریز ،هاي شیمیایی دوربردي که پس از تولید.................... پیکدربارة«

»توان گفت ....................کنند، میکنندة خود عبور میهاي ترشحگیرند و به منظور تخلیه از غشاي یاختهقرار می
جود در خوناب نقش دارند.کز مودر تنظیم گلو –جود در پشت حفرة شکمیغدد مو –الف) همۀ

اي سخت گیرنده دارند.زمینهدر نوعی بافت پیوندي با مادة –بزرگترین غدة ناحیۀ گردنی –ضی ازب) بع
شوند.ترشح میغشاي پایۀ ناقصهاي دارايبه مویرگ –اي در مغز و فاقد تماس با پردة مننژغده –ج) همۀ

کنند.بافت فشرده در استخوان ران را تحریک میهايتنها تولید یاخته –استخوان کف جمجمهدرون گوديغدة –د) بعضی از
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

کند؟تکمیل مینامناسبطورکدام مورد عبارت زیر را به -22
.................... »ریز مغز انسان است کهاز غدد درونیکیفیزغدة اپی«

.دتأثیرگذار باشریز آنقدار ترشح درونمبردانتوجود در بخش رنگین چشم، میهاي مو  انقباض ماهیچهمیزان) 1
کند.گیر از آن در برابر ضربه حفاظت می، مانند یک ضربهمغزي) مایع مغزي نخاعی درون بطن سوم2
تر است.برند، نزدیکهاي خود را به آن میهاي بویایی پیام) در مقایسه با هیپوفیز به بخشی که گیرنده3
روزي نقش دارد.هاي شبانهتالاموس در تنظیم ریتمح شده از آن همانند هیپورسد ملاتونین ترش) به نظر می4

کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -23
تواند باعث افزایش.................... است، میکارهورمونی که از غددي در ناحیۀ گردن ترشح شده و در ساخت آن عنصر ید به«

»اهش .................... شود..................... و ک
جود در بافت اسفنجی استخوان دندهتعداد حفرات مو –اي و مکعبیهاي پوششی استوانهعبور کلسیم از یاخته –) نرفته1
شکلهاي انگشتريحجم ذخیرة چربی در یاخته –هاي خونیترین یاختهکربنیک در فراوانمیزان فعالیت آنزیم انیدراز –) رفته2
گرافیهاي قابل تشخیص در تصاویر رادیواحتمال شکستگی –اي نوعی بافت پیونديکلسیم ذخیره شده در مادة زمینه –) نرفته3
مرتبط با لولۀ گوارشهاي بزرگترین اندامژن موجود در یاختهمقدار گلیکو –ها و گرماي تولیدي در بدنانرژي در دسترس یاخته –) رفته4

طور قطع ....................؟؟؟؟؟؟؟؟؟، به...هورمونی که -24
کننده نفرون گیرنده دارد.مجاري جمعپوششی دیوارةهاير یاختهد –) در تنظیم آب بدن نقش دارد1
شود.تراوش در کپسول بومن میمیزانسبب افزایش –شودعصبی تولید میاصلی بافتهاي) در یاخته2
شود.اي که در کف استخوان جمجمه قرار دارد ترشح میاز غده –دارداثريهاي غدد شیریاخته) بر3
شود.اي میبلافاصله پس از ترشح وارد مایع بین یاخته –شودترشح میتربیش ،قند خونمیزان) در اثر کاهش4

کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -25
مستقیماً تحت ،در .................... همانند .................... گیرنده داردکه................... .يها)غده(هر هورموندر انسان سالم و بالغ«

»هیپوفیز قرار گیرد.تأثیر بخش پیشین غدة
استخوان –دستگاه عصبی مرکزي –) تیروئید2  کلیه –استخوان –) پاراتیروئید1
هاشش –لبق –کلیه) فوق4  کبد –ماهیچه –) پانکراس3

نماید؟  ، چند مورد، عبارت زیر را به درستی تکمیل میزیربا توجه به شکل -26
»رود که ................ ................ مشخص شده است را تخریب نماید، انتظار میسمیّ، بخشی که با شمارة، نوعی مادةفرديکه دردر صورتی«

هاي بافت استخوانی دچارن بیضه همانند تقسیم یاختهزایی دروفرایند گامت-1الف) 
اختلال شود.

هر نوع پاسخ بدن به تنش هاي محیطی همانند تنظیم نیروي وارده به دیوارة –3ب) 
هاي خونی مختل شود.رگ
هاي کلسیم از شبکۀمیزان مصرف شکل رایج انرژي به منظور خروج یون- 3ج) 
افزایش یابد.اي،پلاسمی تارهاي ماهیچهآندو

فعالیتخون به حجم کل خون همانند میزانقرمزهاينسبت درصدي حجم یاخته- 2د) 
ها، دچار تغییراتی شود.غشایی در کلیهنوعی پروتئین

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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باشد؟با در نظر گرفتن یک زن سالم و بالغ، کدام مورد صحیح می -27
باشد.ریز بدن، در سراسر عمر فرد داراي حجم یکسانی میترین غدة درونب برخلاف بالاییریز به اندام قلترین غدة درون) نزدیک1
هاي تولیدي درون خود را به، آنزیمژنگلیکوشکمی همانند اندام سازندةجود درون حفرةریز مودرونداراي یاخته هاي متمرکز) بزرگترین غدة2

کند.دوازدهه وارد می
.گذار استهاي قرمز، اثرگویچهساختسرعتریز بدن، بر فعالیت نوعی اندام مؤثر دردرونبرخلاف پرتعدادترین غدةهاي چهارگانهجستگیبرغدة مغزي مجاور )3
ي تماس دارد.بافت پیوندنوعیخود بابخشی ازریز، درترین غدة دروندیافراگم همانند پایینیشکمی به پردةدر پشت محوطۀریزدرونترین غدة) نزدیک4

است؟نامناسبکدام مورد براي تکمیل عبارت زیر -28
».................... تواندگذارد، میهورمونی که مستقیماً در دومین مرحله از فرایند تشکیل ادرار انسان تأثیر می«

عصبی ساخته شود.ترین بخش یک یاختۀنفرین، در برجسته) همانند نوراپی1
آئورت گردد.سرخرگي وارد به دیوارةور، سبب افزایش میزان نیکورتیزول) برخلاف2
کننده قرار گیرد.آزادهورمونصورت غیرمستقیم تحت تأثیرئیدي، بههاي تیرو) همانند هورمون3
اي ترشح شود که در سطحی بالاتر از پانکراس قرار داشته باشد.) برخلاف آلدوسترون، از غده4

کند؟ا به درستی کامل میکدام گزینه، عبارت زیر ر -29
».................... کلیهفوقتوسط بخش مرکزي غدةهابه تنشمدتهاي کوتاهدر طی تغییرات ایجاد شده در بدن براي پاسخ«

یابد.جود در عنبیه چشم افزایش میهاي شعاعی موپلاسم یاختهشده کلسیم به سیتو) انتشار تسهیل1
یابد.بطنی افزایش می –یجاد شده در گره پیشاهنگ قلبی به گره دهلیزي) زمان انتقال تحریک ا2
گیرد.کلیه ترشح شده از هیپوفیز پیشین صورت می) ترشح هورمون با تأثیر هورمون محرك غدة فوق3
یابد.خیز در بدن را کاهش میکلیه، احتمال ایجاد) برخلاف تأثیر ترشح هورمون از بخش قشري فوق4

باشد؟هاي شیمیایی صحیح میه در ارتباط با پیککدام گزین -30
هدف دارد.یاختۀدرون ايشود، گیرندههاي بافت عصبی خارج میترین یاخته) هر پیک دوربردي که از انتهاي اصلی1
انی خارج شود.روسیلۀ برونتواند بهالزاماً نمی ،هدف داردیاختۀبر روي سطح یاخته یا درونگیرنده) هر پیک شیمیایی که2
تواند هورمون ترشح کند.الزاماً نمی ،کنداي که موادي غیردفعی را به درون محیط داخلی ترشح می) هر یاخته3
شود.میهاي بافت عصبی خارجترین یاختهاز انتهاي نوعی رشتۀ اصلیبرديشیمیایی کوتاه) هر پیک4
 

  

است؟نادرستوي آن چندین حبابک وجود دارد،کدام عبارت در مورد بخشی از مجاري تنفسی که بر ر -31
) همانند نایژك انتهایی، توان مناسب براي تنگ و گشاد شدن را دارد.1
اي دستگاه تنفس قرار دارد.هاي حبابکی، در بخش مبادله) همانند کیسه2
دارد.) برخلاف ناي، فاقد ساختاري است که مجراي آن را همیشه باز نگه می3
هاي هوا را در مادة مخاطی به دام اندازد.تواند ناخالصیژة اصلی، نمی) برخلاف نای4

کند؟را جذب میB12چند مورد مشخصۀ هر بخش سالم و فعال از لولۀ گوارش انسان محسوب می شود که ویتامین -32
الف) براي جذب نیازمند نوعی فاکتور ترشح شده توسط غدد دیوارة معده است.

شود.تر است، تخلیه مییت به مجراي لنفی که طویلب)جریان لنف آن، در نها
کند.هاي زندة دیوارة خود، پیک(هاي)شیمیایی تولید میج) توسط برخی یاخته

اند.رسانی کنندة آن، توسط پردة صفاق احاطه شدههاي خوند) سرخرگ
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -33
».................... از .................... ترشح هورمون«

شود.هاي غیرفعال معده میموجب افزایش آنزیمتنهامعده، –) گاسترین1
شود.تر شدن محیط دوازدهه میرودة باریک، موجب قلیایی –) سکرتین2
شود.هاي کناري میمعده، موجب کاهش فعالیت یاخته –) گاسترین3
شود.باریک، موجب کاهش فعالیت لوزالمعده میرودة –) سکرتین4

دقيقه15وقت پیشنهادي :گویی انتخابیپاسخگوارش و جذب مواد + تبادلات گازي
پاسخ دهید.70تا51هايباید به سوال50تا31هايدرصورت عدم پاسخگویی به سؤال46تا25هايصفحه :1شناسیزیست
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..................»همۀ«کند؟کدام گزینه، جملۀ مقابل را به درستی تکمیل می -34
داران، براي تهویه، ساز و کار فشار منفی دارند.) مهره2    اي دارند. ) جانوران، ساز و کارهاي تهویه1
فاقد خون غنی از اکسیژن نیستند.لزوماًزي،مهرگان خشکی) بی4  کنند.   فاده میزي، براي تنفس از شش استمهرگان خشکی  ) بی3

است. ،به طور طبیعی در بدن یک فرد سالم و در حالت ایستاده، اندامی که .............. -35 به طور کامل در زیر طحال قرار ؟؟؟؟؟؟؟
نگرفته –شود  انجام میجذب مواد غذایی در آنینتربیش) 2  گرفته –شده از آن فقط از نوع جنسی است حشورمون تره) 1
نگرفته –آوردآب، مدفوع را به حالت جامد در میمولکول هاي) با جذب4  گرفته –شودهایی از دستگاه گوارش ابتدا وارد آن می) خون بخش3

شود؟پروتئین گلوتن ایجاد میپی مصرفتواند پیامد بروز نوعی بیماري باشد که درچند مورد از موارد زیر می -36
بروز نوعی پاسخ التهابی همانند تحریک گیرنده هاي درد )الف
غذا در کبدکاهش شاخص تودة بدنی برخلاف کاهش ذخیرة آهن )ب
کاهش تراکم تودة استخوانی همانند افزایش هورمون پاراتیروئیدي )ج
تیروئیديمحركاختلال در تشکیل لختۀ خون برخلاف کاهش هورمون)د

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
گوارش انسان درست است؟ ۀاي لولهاي عصبی دستگاه عصبی روده تهخهاي یادر ارتباط با شبکه ،کدام عبارت -37

نماید.یم میظان ترشح را در بخش روده تنمیزط) فق2   کند. روده نفوذ می ةاي دیوارماهیچه ۀلایفقط در) 1
گیرد.قرار می رمختادتأثیر دستگاه عصبی خو) به ندرت تحت4  صبی خودمختار فعالیت کند. عستگاهداز لتواند مستق) می 3

کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -38
».باشد.................... میطور معمول، یکی از به«

هاي بدنسازي یاخته وفعالیت سوختخون در پی افزایشpHکاهش تعداد تنفس در دقیقه، کاهش میزانهايعلت) 1
بین دو لایۀ پردة جنبفضايشرایط انجام تبادل گازها بین دو تنفس، وجود فشار منفی) 2
هاي مخاط نايجود در سطح یاختههاي موتاژكخوارهاي حبابک، اختلال در فعالیتخواري درشتافزایش فعالیت بیگانه) علل3
ینی لایۀ آب درون آن توسط عامل سطح فعالها، جایگزحبابکسهیل ورود هوا بهشرایط ت) 4

کدام عبارت در ارتباط با قورباغۀ بالغ، صحیح است؟ -39
دهد.منافذ بینی، تبادل گازها را تنها از طریق سطح پوست خود با محیط انجام می) هنگام بسته بودن1
کند.ها میمنفذ انتهاي آن، وارد ششاز طریق دو منفذ از سه ،) هواي جمع شده در حفرة دهانی خود را2
کند.هایی که نقش اصلی را در ورود هواي غنی از اکسیژن به شش دارند، هوا را وارد بدن می ه) با انقباض ماهیچ3
ست.هاي دهان و حلق در حال انجام ااي با انقباض ماهیچهکار تهویهتغییر است، نوعی سازوها در حالاي که حجم شش) در هر لحظه4

کند؟عبارت زیر را به درستی تکمیل می،چند مورد -40
».................... پردازد،داري که در سراسر طول عمر خود به تبادل گازها از طریق سطوح آبششی میهر مهرهدر«

دهد.را از درون خود عبور میپیرامون خودالف) تیغۀ آبششی محل انجام تبادلات گازهاي تنفسی بوده و آب
است.در طرفین تیغۀ آبششیهاي آبششی، در خلاف جهت حرکت آبب) جهت جریان خون در شبکۀ مویرگی تیغه

شود.از آن خارج میرشتهآبششی وارد و از انتهاي دیگررشتۀج) خون از یک انتها به
شود.هاي آبششی انجام میهاي قرمز بدون هسته در محل تیغهتبادل اکسیژن با گویچهد) 

  2) 4  1) 3) صفر2  4) 1
چند مورد در ارتباط با پرندگان صحیح است؟ -41

صورت جفت قرار دارند.هاي هوادار جلویی، بهاز کیسهکییهاي هوادار عقبی برخلافهمۀ کیسهالف)
دار جلویی، در تبادل گازهاي تنفسی نقش دارند. اهاي هوهاي هوادار عقبی همانند همۀ کیسهکیسه) همۀب
هاي هوادار عقبی، در محل دوشاخه شدن ناي جانور قرار دارند.هاي هوادار جلویی برخلاف همۀ کیسهکیسه) همۀج
بند (دیافراگم) قرار دارند.هاي هوادار عقبی، تحت تأثیر میان  جلویی همانند برخی از کیسههاي هوادار) همۀ کیسهد
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

مناسب است؟کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر -42
آن در سطح )هاي(جانوري که آبشش.................... به نواحی خاصی محدود شده است،  آنيهااي که آبششمهرهدر جانور بی«

»، .................... است (اند)بدن گسترش داده شده
ند.کها عمل میگاه ماهیچهپوشش سخت و ضخیم روي بدن به عنوان تکیه –همانند) 1
.کننداي تولید میهاي بدن، پیک (هاي) شیمیایی ویژهیاخته یخبر –) همانند2
کند.اي برقرار میاي از هواي تازه را در مجاورت بخش مبادلهجریان پیوسته –) برخلاف3
هاي خود است.ایستایی مایعات اطراف یاختهفاقد کلیه و توان هم –) همانند4
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ت زیر مناسب است؟چند مورد براي تکمیل عبار -43
»شود.گردد، .................... نیز ساخته می.................... یافت میدر هر یاخته انسان که«

اکسید و آبکربن دي –ب) پپسینآنزیم غیرپروتئینی –الف) سورفاکتانت
پویتیناریترو –هاي صفراويد) نمکچگالپروتئین کملیپو –کوژنلی) گج
1 (1   2 (2  3 (3  4 (4  

کند؟کامل مینادرستیکدام گزینه عبارت زیر را به -44
».................... ازدر تشریح ناي یک فرد سالم و بالغ،«

شود.در آن دیده میايبرخی از اجتماعات یاختهاي قرار دارد کهلایهخارج به داخل، دومین لایه در تماس با) 1
اي زیاد را در بر گرفته است.هایی با فضاي بین یاختهاي قرار دارد که یاختهخارج به داخل، ابتدا لایه )2
در تماس باشد.در دیوارة نايغیرمخططايماهیچههايتواند با یاختهاي قرار دارد که هرگز نمیداخل به خارج، در ابتدا لایه )3
د.داراي انقباضات غیرارادي مجاورت نداروشکلکیدويهااي قرار دارد که با یاختها لایهداخل به خارج، در انته )4

است؟نادرستهاي نوع دوم دیوارة حبابک انسانکدام مورد دربارة یاخته،به طور معمول -45
) قبل از تولد نوزاد شروع به فعالیت کرده و ترشح عامل سطح فعال را برعهده دارند.1
شود.ریزي یافت می  و در سطح آن زوائدهاي نوع اول داشته) ظاهري کاملاً متفاوت با یاخته2
سازند.را به یکدیگر مرتبط میهاي مجاورحبابکها منافذي وجود دارد که) در بین آن3
گسترده وجود دارد.ي غشادارهااي از لولهها، شبکهپلاسم آن) در سیتو4

کند؟ی تکمیل میبطور مناسکدام گزینه عبارت زیر را به -46
»طور حتم .................... دهد و به................... همانند .................... در طی .................... رخ می.انقباض ماهیچۀ«

دارد.این نوع دمانجامدردیافراگم نقش اصلی را –دم –انقباض ماهیچۀ دیافراگم –گردنناحیۀ اسکلتی) 1
ماند.در شش باقی میمردهمقداري از هواي –بازدم –هاي نزدیک قلب گدن فشار از سیاهربرداشته ش –) شکمی2
گیرد.تحت فشار قرار میباشد،بخشی از لولۀ گوارش که در قفسۀ سینه می –دم –حرکت جناغ به عقب –دنده اي خارجی) بین3
یابد.اند، کاهش میها از طریق آن با یکدیگر در ارتباطی که حبابکهایقطر روزنه –بازدم –جنبهايافزایش فشار بین پرده –اي داخلیدنده) بین4

چند مورد براي تکمیل عبارتِ زیر، مناسب است؟ -47
...........»هادي دستگاه تنفس انسان، گروهی ازبخشی از مجاريدر«

ر)ها، در پاسخ ایمنی بدن دخالت دارند.یمالف) بسپار (پل
کنند.م شدن هواي دم کمک میهاي سنگفرشی، به گرب) یاخته
آورند.وجود میاي با ضخامت متفاوت را بههاي ترشحی، لایهج) مولکول
فرستند.ها، زوائدي به داخل ترشحات محتوي مواد ضد میکروبی مید) یاخته

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 
....................تواندهاي یک فرد سالم و بالغ که میهر بخشی از مجاري هادي درون شش -48

ها نقش داشته باشد، داراي بافت پیوندي غضروف در دیوارة خود است.) با ترشحات خود در مبارزه با میکروب1
مخاط خود جاي داده است.تعدادي غدة ترشحی را در لایۀ زیرشکل در دیوارة خود باشد،Cهاي) داراي غضروف2
دهد.ان تنظیم مقدار هواي ورودي و خروجی را به دستگاه تنفس میداشته باشد، امکحبابک) بر روي خود چندین3
راند.سوي حلق میها ترشحات مخاطی را بهنفرین قطر خود را تغییر دهد، با حرکات ضربانی مژك) تحت اثر هورمون اپی4

در چه تعداد از اینپردازند.غ میس انسانی سالم و بالاز اجزاي موجود در دستگاه تنفهر کدام از موارد زیر به بررسی دو ویژگی -49
اند؟هاي مطرح شده از نظر درستی یا نادرستی با یکدیگر متفاوتموارد، ویژگی

شکل مري دراي دوکیهاي ماهیچهمجاورت با یاخته –اي در مخاط آنهاي استوانههاي یاختهالف) ناي: یکسان بودن تعداد مژك
تمام طول خود

داشتن زوائد–هاحبابکهاي پوششی نوع اول دیوارةبودن با مادة مخاطی مترشحه از یاختهب) ماکروفاژها: در تماس
پلاسمی فراوان در سطح خودسیتو

هایی از آن رابخشنتوانمی –تر کبد در آن سمت قرار داردج) نایژة اصلی: مجراي قطورتر آن در سمتی است که بخش کوچک
ها مشاهده کرد.خارج از شش

استقرار –ترهاي عمیقگیري از نفوذ عوامل بیگانۀ غیرزنده به بخشلین مجراي بخش هادي: داشتن موهایی به منظور جلود) او
هاي شیمیایی در سقف آنگیرنده

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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صحیح است؟گزینهباشد، کدامانسان میهايبا توجه به شکل زیر، که مربوط به ساختار حبابک در شش -50
 قرار دارد.هاي دیوارة حبابکدرون مویرگ 2یاختۀ) 1

در سطح مجاور هوا توسط لایۀ نازکی از آب پوشیده شده است. 3یاختۀ) 2
.ها استر پروتئیننوعی صافی محدودکنندة عبوفاقد،1شمارة) 3
دهد.رابر باز شدن را افزایش می، مقاومت حبابک ها در ب4هايیاخته) 4

  

طور مناسب بیان شده است؟کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر به -51
».................... توان گفتمیبازودر تنۀ استخوانجودترین بافت استخوانی مودر ارتباط با خارجی«

د.ژي بدن تماس دارکنندة انرذخیرهترین بافت) در مجراي مرکزي استخوان با بزرگ1
د.هاي استخوانی قرار دارز از تیغهمرکهاي هماین بافت در ساختار استوانه ۀیاختهر) 2
قابل مشاهده است.يهاي نامنظم بسیارزندة خود، حفرههاي سا) در بین یاخته3
) همواره در فاصلۀ کمی از سطح خارجی استخوان قابل مشاهده است.4

کدام عبارت درست است؟ -52
دراز است.تر از سطح مفصلی آن با نوعی استخوانکوتاه، بیشهاي) سطح مفصلی استخوان زند زبرین با نوعی استخوان1
دراز واقع شده است.شود، بین دو استخواننی مشاهده میلگن و درشتهاي نیممفصلی که در حد فاصل بین استخوان) هر2
مفصل با استخوان ترقوه را دارد، در نماي پشتی قابل مشاهده نیست.تشکیلها که تواناییده از ششکننجانبی محافظتاز اسکلت) هر استخوان3
شود.هاي پهن محسوب میبخش محوري را دارد، از انواع استخوانکه توانایی تشکیل مفصل با استخواناسکلت) هر استخوانی از بخش جانبی4

کند؟سی یازدهم کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل میهاي بیان شده در کتاب دربا توجه به مفصل -53
».................... قرار گرفته باشد که .................... تواند بین دو استخوان در بخش  می ،....................هر مفصل«

کنند.ها محافظت نمیهایی قرار دارند که از بالاترین بخش ششدر تماس با استخوان –محوري –) متحرك که توانایی حرکت در چهار جهت را دارد1
باشند.هاي بخش محوري میجود در مفصل از یک نوع نبوده و در تماس با استخوان موهر دو استخوان –جانبی –باشد) ثابت که داراي غضروف می2
باشد.ها با سه نوع استخوان در تماس میاز استخوانیکی –جانبی –) متحرك که توانایی حرکت در بیش از چهار جهت را دارد3
باشد.هاي بدن را دارا می  انعکاساي ازدستهعصبیتوانایی محافظت از مرکز –محوري –پهن قرار دارد) ثابت که بین دو استخوان4

؟درست است ،یک انسان سالم و بالغهاي موجود در ستون مهرهاستخوانچند مورد در رابطه با -54
باشد.بافت استخوانی فشرده و اسفنجی میداراي دو نوعالف) 

کند.محافظت می ،نخاع برخلاف دستگاه عصبی محیطیهاي  نورونازب) 
کند. یجاد میها ابه کمک زائدة پشتی خود، نوعی مفصل لغزنده با سایر مهرهج) 
تصال ترقوه به جناغ است.ایستاده، محل اتصال آن به دندة اول بالاتر از محل احالتدرد) 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

اي دارند؟جود در تنۀ استخوان ران یک فرد سالم چه مشخصهترین بافت موخارجی -55
اي به مرکزیت مجراي هاورس قرار دارند.) بر روي دایره1
کنند.کلاژن فراوان تولید و ترشح میرشته هاياي حاوي) مادة زمینه2
مانند و کروي دارند.هایی هستند که ظاهري انگشتري) در تماس با یاخته3
اند.شکل هستند و با زوائدي به سطح استخوان وصلهایی دارد که سنگفرشی) یاخته4

است؟نامناسبکدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیر، -56
........کاري این غـدهبالغ دیگري به کمشود و در صورت ابتلاي پسربیشتر می........در صورت ابتلاي پسري بالغ به پرکاري غدة«

»افزایش خواهد یافت.
تیروئید، میزان ترشح انسولین ـ دماي بدن )1
) پاراتیروئید، احتمال بیماري قلبی ـ احتمال مشکلات تنفسی2
هاي عفونی ـ احتمال اختلالات تولیدمثلی) فوق کلیه، احتمال ابتلا به بیماري3
هاـ شکنندگی استخوانهاي اول پس از بلوغدر سالهاي جدید استخوانیون رشد، تولید یاختهکنندة هورم) ترشح4

دقيقه15وقت پیشنهادي :گویی انتخابیپاسخدستگاه حركتي + تنظيم شيميايي
پاسخ دهید.70تا51هايباید به سوال50تا31هايدرصورت عدم پاسخگویی به سؤال62تا37هايصفحه :2شناسیزیست

(1)

(2)

(3)
(4)
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................. و این ماهیچه از نظر موقعیت ،شوددر نزدیکی شانه میساعدگیرياي که با انقباض خود موجب قرارماهیچهزردپی -57
.................

در سطح جلویی استخوان بازو قرار دارد. –ردنداقرارمچ دستشرکت کننده در مفصلساعدترین استخوانهرگز در اتصال با مهم) 1
از یک سمت به کتف و از سمت دیگر به زند زیرین متصل است. –پیام به مخچه استکنندة) واجد نوعی گیرندة حسی ارسال2
ر دارد.تري قرابازو در سطح عقباسکلتینسبت به دیگر ماهیچۀ –ممکن نیست به بخشی از استخوان دراز بازو متصل شود) 3
.پایین تر از ماهیچۀ دلتایی قرار گرفته است –شودکتف متصل میبخشی از استخوانبهعبور از بالاي سر استخوان بازو،) با4

ماهیچۀ دو سر بازو صحیح است؟ساختارکدام گزینه در ارتباط با -58
توان نوعی بافت پیوندي را مشاهده کرد.اي برخلاف اطراف هر تار ماهیچه اي، میاطراف یک دسته از تارهاي ماهیچهدر) 1
را دارد، در نوار تیره است و دو زنجیرة پروتئینی دارد.ATPاي که توانایی تجزیۀهر پروتئین درون تار ماهیچه) 2
اي، نسبت به هم متفاوت است و ماهیچه انقباض ارادي دارد.اي برخلاف تارهاي ماهیچههاي ماهیچهقطر دسته تار) 3
پایانۀ آکسونی یک نورون حرکتی تحریک شوند.چندیناي مختلف، توسطکن است چندین تار ماهیچهمم) 4

باشد؟عبارت زیر میمناسبی برايکنندةهاي اسکلتی، کدام گزینه تکمیلمطابق با مطالب کتاب درسی در خصوص استراحت ماهیچه -59
در بین .................... موجود در حد فاصل بیننیستممکن ،....................دهندة آنهاي تشکیلاي پروتئینی که مولکول  رشته«

»، قابل مشاهده باشند.Zدو خط
هاي روشنترین قسمتکوچک –سازندهاي کروي را میاي واجد واحد) ساختار مارپیچ دو رشته1
تیرهقسمتترینترین و بزرگکوچک –باشداي می) در بخش دم خود، داراي مارپیچ دو رشته2
تیرهقسمتترینروشن و کوچکبزرگترین قسمت –را دارندZ) توانایی اتصال به بخشی از خط3
روشنترین قسمتترین و بزرگکوچک –شوند) با تغییر شکل خود، به رشتۀ مجاور متصل می4

کند؟کدام گزینه عبارت زیر را به درستی تکمیل می -60
»دارد .................... وجود.................... از پروتئینی که اولین بار ساختار آن شناسایی شدعداداي که تنوعی تار ماهیچهدر«

شود.هوازي مصرف میصورت بیبیشتر به ،شودنوعی قند که به عنوان منبع رایج انرژي بدن شناخته می –تري) بیش1
شود، بیشتر است.گلوکز در ماهیچه حاصل میفی در اثر تجزیۀاي که در نبود اکسیژن کاتولید ماده –تري) کم2
شود.میانجامگردد، کمترژن بیشتري میدفع یون هیدروخون وpHاي که موجب کاهشمصرف ماده –تري) بیش3
کشد تا دچار خستگی شود.مدت زمان بیشتري طول می ،هاي ورزشیدر طی تمرین –تري) کم4

کند؟کامل مینادرستیر را بهچند مورد، عبارت زی -61
اي به هیپوتالاموس متصلا ساقهبجاي دارد وریز در بدن انسان، درون یک گودي، در استخوانی از کف جمجمهاي درونغده«

،است. بخشی از این غده که ».................... تواندنمی؟؟؟؟؟؟؟؟؟؟
با دو بخش دیگر این غده ارتباط مستقیم داشته باشد. –تري داردها اندازة بزرگنسبت به سایر بخشالف) 

ها نقش داشته باشد.جذب آب از کلیههورمونی در افزایش بازترشحبا –ب) داراي ساختاري متشکل از بافت عصبی است
ساله شود.60زنباعث رشد طولی استخوان ران در یک –کندج) بیشترین فضا را در گودي کف استخوان جمجمه اشغال می

تولید کند.در صفحات رشد راهاي غضروفییاختهتقسیمهورمون مؤثر بر –داردهایی بویاییفاصلۀ کمتري تا لوبد) 
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

کند؟کدام گزینه عبارت مورد نظر را به درستی تکمیل می -62
»شود تا .................... کاهش یابد و بر میزان ................ افزوده شود.می................ سبب )هاي(کاهش شدید هورمون ،در یک فرد«

یکننده هیپوتالاموسهاي آزادترشح هورمون –میزان غلظت اوره در ادرار –هیپوفیز) ذخیره شده در بخش پسین غدة1
هاي دستگاه ایمنیخواري ماکروفاژقدرت بیگانه –نشآمادگی بدن در شرایط ت –هاي فوقانی کلیه) مترشحه از برخی یاخته2
اي بافت استخوانیجود در مادة زمینههاي کلسیم مویون –اکسید کربنو ديATPمیزان تولید مولکول –) مترشحه از غدة تیروئید3
یتالاموسکنندة هیپوآزاد )هاي (ترشح هورمون –تیروئیدمیزان مصرف برخی مواد معدنی توسط غدة –هیپوفیز) تولید شده در بخش پیشین غدة4

با توجه به مطالب کتاب درسی کدام گزینه صحیح است؟ -63
ماده اي که به خون وارد می کند، نوعی هورمون است.ریز در بدن زنی سالم، هر) بالاترین غدة درون1
شود.جنسی کنترل میهاي محركریز شکم در مردي سالم، تحت تأثیر هورمونترین غدة درون) پایین2
کند.روز ترشح میریز به مغز میانی، میزان متفاوتی از هورمون ملانین را در طول شبانهترین غدة درون) نزدیک3
توانایی ترشح هورمون جنسی دارد. ،بالغ و سالمریز بدن مرددرونترین غدةبه دیافراگم همانند پایینشکمریزترین غدة درون) نزدیک4
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است؟نادرستگزینه براي تکمیل عبارت زیرکدام -64
»کلیه که ................... فوقطبیعی ترشح نوعی هورمون از بخشی از غدة................... غیردر صورت«

کاهش یابد.درشت خوارهايیاختهبیگانه خواري توسطمیزانذخایر لیپیدي زیادي است،مجاور –) افزایش1
شود.ي اسکلتیهاماهیچهمیزان خون رسانی بهسبب کاهشتواندمیدر شرایطیختار عصبی دارد،سا –) کاهش2
توان افزایش میزان ترشح عرق را مشاهده کرد.اثراتی مشابه با اعصاب سمپاتیک دارد، می –) افزایش3
شود.مشاهده میسدیم و آببه دنبال بازجذبفشار خونافزایشکپسول کلیه است،در تماس مستقیم با –) کاهش4

کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -65
».نیست.................... همانند ................... دور از انتظارنوجوان................... در یک انسانبه دنبال«
در زمان لزوممبینترو نپروتئییش تولیدافزا –مشکلات تنفسیبروزاحتمالافزایش –پاراتیروئیدکاري غدة کم) 1
هاي عفونیابتلا به بیماريافزایش احتمال –کاهش تراکم استخوان –کلیهفوقغدةيقشربخش) پرکاري2
هورمون انسولین از پانکراسترشحمیزانکاهش –اي قلب  حجم ضربهمیزانافزایش –تیروئید) پرکاري غدة3
عملکرد دستگاه ایمنیاختلال در –در صفحات رشدهاي استخوانی  کاهش تکثیر یاخته –یزهیپوفکاري غدة) کم4

رابطه با این فرد، چند مورد به طور حتم صادقدر پی انجام آزمایش ادرار، متوجه وجود قند گلوکز در ادرار خود شده است. درنوجوانفردي -66
است؟
.یافته استفت گلوکز از خون، میزان قند خون افزایشهاي بدن در دریادر پی عدم توانایی یاختهالف) 
کند.پیدا میافزایشبه شدتهاي موجود در مرکز تشنگی در هیپوتالاموسمیزان تحریک نورونب) 
اختلال در فعالیت اندامی رخ داده است که در تنظیم هم ایستایی بدن مؤثر است.ج) 
یدي در بدن فرد افزایش یافته است.میزان تجزیۀ چربی ها و تولید محصولات اسد) 
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

است؟نامناسبریز انسان، کدام گزینه، براي تکمیل عبارت زیردر ارتباط با دستگاه درون -67
».................... نقش دارد، ................... براساس مطلب کتاب درسی، هورمونی که اندام هدف آن در«

اي منشعب موجود در بدن نیز داراي گیرنده باشد.هاي ماهیچهممکن است در یاخته –هاسیتز لنفو) تمایز گروهی ا1
نماید.میهاي محرك هیپوفیزي مقدار خود را در خون تنظیمبدون تأثیر مستقیم از هورمونتواندمی –) تولید صفرا2
اي استخوان کاهش دهد.اشت کلسیم را مادة زمینهممکن نیست برد –جریان خوندار ژنمواد زائد نیترو) کاهش میزان غلظت3
ریز قرار گرفته در خارج از ناحیۀ گردن به خون ترشح شود.ممکن نیست از غدة درون –) ذخیرة کلسیم و فسفات4

شود..................... مبتلا شده است، قطعاً با ................... مواجه میفردي که به -68
کننده ید در بدنهاي مصرفاختهافزایش ی –) گواتر1
کنندههاي مهارافزایش ترشح هورمون –) پرکاري هیپوفیز پسین2
ره پیشاهنگ شبکۀ هادي قلبفزایش فعالیت گا –کلیهغدة فوقبخشی از) پرکاري3
ها جهت شکستن قند گلیکوژنافزایش فعالیت آنزیم –غدة لوزالمعدهبخشی از) پرکاري4

کند؟را به درستی تکمیل مییرزچند مورد جملۀ -69
»کنند................... میترشحجنسی را(هاي)، هورمون)هایی (در بدن مردي سالم در پی بیان ژنکهیهایغده................. توان گفتمی«

دهند.فعالیت خود را تغییر میFSHوLHهايتحت تأثیر هورمون –الف) همۀ
کاگون قرار دارند.کنندة گلونسبت به غدة ترشحتريطح پاییندر س –ب) گروهی از

اي در زیر مرکز تنظیم دماي بدن قرار دارند.هاي محرك غدهتحت تأثیر هورمون –ج) همۀ
بدن را دارند.ایمنیسیستمفعال درشکلYهاي لتوانایی ترشح هورمون کاهندة تعداد مولکو –د) گروهی از

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
هاي شیمیایی به درستی ذکر شده است؟پیکعاانوکدام گزینه در ارتباط با -70

شود.) هر هورمون تولید شده در بدن، توسط چرخه بازخوردي مثبت یا منفی تنظیم می1
هاي پوششی ترشح شده است.ریزي متشکل از یاختهاز غدة درونشود،) هر هورمونی که وارد خون می2
دند.برکوتاه ،شوندترشح میتر از گردنپایینهاي عصبیه از یاخته) هر پیک شیمیایی ک3
کند.میمحیط داخلیپیک شیمیایی، با صرف انرژي زیستی پیک شیمیایی را مستقیماً واردکنندةترشح) هر یاخته4
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است.68تا53و42تا40هايصفحه 1دانش آموزان عزيز توجه كنيد آزمون بعدي با توجه به حذفيات كنكور تغيير برنامه راهبردي در درس فيزيك داريم و فيزيك

محل انجام محاسبات

tای از يک موج عرضی را در لحظهشكل زير، تصوير لحظه -71  tدهد، در بازة زمانینشان می0 s1
1
tتا16 s2

3
تندی8 ،

متر بر ثانيه است؟چند سانتیMمتوسط ذرة

1 (8/12  
2 (32  
3 (6/25  
4 (64  

از دو صفحۀW240مطابق شکل زیر، موج صوتی حاصل از چشمۀ صوت با توان -72
می صفحهفرضی مساحت اگر ترتیبگذرد. به Aها cm 21 Aو12 cm 22 باشد،24

شتر از تراز شدت صوتبل بی) چند دسی1تراز شدت صوت دریافتی توسط شخص (
log)) است؟2دریافتی توسط شخص ( / )2 0 3

1 (6  
2 (4  
3 (3  
4 (2  

tمغناطیسی را در لحظۀشکل مقابل نقش یک موج الکترو - 73  (E)دهد و در این لحظه میدان الکتریکینشان می0


بیشینه است.
tنوسان کامل انجام دهد، در لحظۀ30هر ذره از این موج در مدت یک دقیقهاگر s (B)، میدان مغناطیسی3


چگونه است؟

) صفر است.1
و بیشینه است. y) در جهت محور2
و بیشینه است. y) در خلاف جهت محور3
و مقدار آن بین صفر و بیشینه است. y) در جهت محور4

  

/اي به جرمزمان نوسانگر ساده –نمودار مکان -74 kg0 مطابق شکل زیر است. اندازة نیروي2

tوارد بر نوسانگر در لحظۀ s
1
)تون است؟چند نیو30 )2 10

1 (100
2 (50
3 (75
4 (25

mایم و تندي انتشار موج در آنکشیده شده است، موج عرضی ایجاد کرده Fدر یک سیم همگن که با نیروي -75

s
3است. 160

4
1گذاریم وقسمت طول سیم را بریده و کنار می

دهیم تا طول آن به طول اولیۀ سیم برسد.باقیمانده را از دستگاهی عبور می4
کند؟چه تغییري میبکشیم، تندي انتشار موج عرضی در آنF4اگر در این حالت، سیم را با نیروي

1 (m

s
m) 2یابد.کاهش می320

s
یابد.افزایش می480

3 (m

s
m) 4یابد.افزایش می240

s
یابد.کاهش می160

دقيقه15وقت پیشنهادي :گویی اجباريپاسخنوسان و امواج
76تا53هايصفحه :3فیزیک

4

v=20 cm
s

y(cm)

x(cm)
M

-4

35
4

(1) (2)

y

x

v
E

x(m)

t(s)
1
30

1
2

1
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است.68تا53و42تا40هايصفحه 1دانش آموزان عزيز توجه كنيد آزمون بعدي با توجه به حذفيات كنكور تغيير برنامه راهبردي در درس فيزيك داريم و فيزيك

محل انجام محاسبات

دهد. طول آونگ را چگونه تغییر دهیم تا در هماننوسان کامل انجام می45ثانیه tدتدر مcm60اي به طولآونگ ساده -76
نوسان کامل بیشتر انجام دهد؟45، تعدادtمدت

1 (cm15.2کاهش دهیم (cm15.افزایش دهیم
3 (cm454  . کاهش دهیم( cm45.افزایش دهیم

اند؟مغناطیسی به ترتیب کاهش بسامد منظم شدههاي الکترودر کدام گزینه طیف موج -77
، فرابنفش، بنفشقرمزموج،) میکرو2موج) فرابنفش، بنفش، قرمز، میکرو1
موج، بنفش، فرابنفش، قرمز) میکرو4موج، فرابنفش) قرمز، بنفش، میکرو3

در-78 ساکن صوت چشمۀ یک نوسانات xصورت بهSIمعادلۀ cos t  33 10 تندي800 با شخصی اگر چشمۀvاست. این از

mتواند باشد؟ (تندي صوت در هواصوت دور شود، بسامد و طول موج رسیده به این شخص کدام گزینه می

s
و340 3(.است

1 (Hz400وcm85    2 (Hz600وcm95
3 (Hz360وcm85    4 (Hz360وcm65

در هـواNدر آب و مـوج صـوتیMمطابق شکل زیر است. موج صوتیNوMجایی برحسب مکان دو موج صوتینمودار جابه -79
متري از4چند برابر شدت صوت دریافتی در فاصلۀMاز چشمۀ صوت موجمتري16شوند. شدت صوت دریافتی در فاصلۀمنتشر می

mترتیباست؟ (تندي صوت در آب و هوا بهNچشمۀ صوت موج

s
mو1200

s
است.)300

A M

N

4

A
م�ان

جابهجا��

1 (64
25  2 (25

1024

3 (1024
25    4 (25

64
ها قرار دارد، حتماً صداهایی با ............. اگر چند دیاپازون با بسامدهاي مختلف نواخته شوند، فردي که در فاصلۀ مشخصی از آن -80

،هاي مختلف به ارتعاش درآوریم و در فاصلۀ مشخص از آن قرار داشته باشیمدیاپازون را با ضربهچنین اگر یکشود. هممتفاوت می
.شنویمصداهایی با ............. متفاوت می

بلندي، ارتفاع) 2ارتفاع، بلندي) 1
ارتفاع، ارتفاع) 4بلندي، بلندي) 3
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است.68تا53و42تا40هايصفحه 1دانش آموزان عزيز توجه كنيد آزمون بعدي با توجه به حذفيات كنكور تغيير برنامه راهبردي در درس فيزيك داريم و فيزيك

محل انجام محاسبات

  

qاي با بارمطابق شکل زیر، ذره -81 nc 40/و جرم گرم بین صفحات خازن تختی به حالمیلی8
بـه mm2تعادل قرار دارد و صفحۀ بالایی خازن به زمین متصل است. اگر صفحۀ پایینی خـازن را

Nکند؟جا کنیم، پتانسیل این صفحۀ چگونه تغییر میطرف پایین جابه
(g )

kg
 10

یابد.ولت کاهش می 4) 1
یابد.ولت کاهش می20) 2
یابد.ولت افزایش می20) 3
یابد.ولت افزایش می 4) 4

برحسب بـار ذخیـره شـده درBوAنمودار انرژي ذخیره شده در دو خازن تخت مربع شکل -82
باشد، فاصلۀ بین صـفحاتBدو برابر ابعاد خازنAمطابق شکل زیر است. اگر ابعاد خازنهاآن

ها هوا است.)است؟ (بین صفحات خازنBچند برابر فاصلۀ بین صفحات خازنAخازن

1 (4  2 (1
4

3 (16  4 (1  
مل پر گردید، از مولد جدا نموده و سپس فاصلۀ بـین صـفحات آن را دوطور کاکه بهالکتریک را پس از اینیک خازن تخت با دي -83

یک از موارد زیر درست است؟کنیم. در این حالت، کدامبرابر می
شود.) اختلاف پتانسیل بین صفحات نصف میآ

شود.ب) انرژي ذخیره شده در خازن نصف می
ماند.پ) میدان الکتریکی بین صفحات خازن ثابت می

ماند.کتریکی خازن ثابت میت) بار ال
و ب آ) 4  ) ب و ت3  ) فقط ت2  ) پ و ت1

نمودار بار الکتریکی ذخیره شده در یک خازن برحسب اختلاف پتانسیل بین -84
خازن جدامثبتبار از صفحۀ3mCدو صفحۀ آن مطابق شکل زیر است. اگر

/رژي خازنآن انتقال دهیم، انمنفیکرده و به صفحۀ J4 کنـد.تغییـر می5
کولن بوده است؟بار الکتریکی اولیۀ خازن چند میلی

1 (3  2 (6  3 (9  4 (12  
راA600است. اگر این باتري جریان الکتریکی متوسـطmAh3600هاي قلمی  بار الکتریکی ذخیره شده در نوعی از باتري -85

شود؟روز باتري به طول کامل تخلیه میفراهم کند، بعد از چند شبانه
1 (60  2 (360  3 (250  4 (25

دقيقه15وقت پیشنهادي :گویی اجباريپاسخالكتريسيته ساكن + جريان الكتريكي و مدارهاي جريان مستقيم
49تا28هايصفحه :2فیزیک
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است.68تا53و42تا40هايصفحه 1دانش آموزان عزيز توجه كنيد آزمون بعدي با توجه به حذفيات كنكور تغيير برنامه راهبردي در درس فيزيك داريم و فيزيك

محل انجام محاسبات

Aqايداراي بارهBوAدو کرة رساناي کاملاً مشابه و کوچک -86 C 12وBq، در فاصلۀcm30از یکدیگر به هم نیروي جاذبۀ
/الکتریکی N7 /کنند. اگر این دو کره را توسط سیمی فلزي به هم متصل کنیم، پس از مدت زمانوارد می2 s0 به تعادل03

N.mآمپر است؟رسند. جریان الکتریکی متوسط عبوري از سیم در این مدت چند میلیستاتیکی میالکترو
(k )

C
 

29
29 10

1 (6  2 (3  3 (/0 64 (/0 3

1است. 6مقاومت الکتریکی یک سیم رسانا - 87
2گذاریم واز طول این سیم را بریده و کنار می3

باقیمانده آن را از یک دستگاه3
شود؟طور یکنواخت به طول اولیۀ سیم برسد. در این حالت، مقاومت الکتریکی سیم چند اهُم میدهیم تا طول آن بهعبور می

1 (14  2 (12  3 (18  4 (9  
، چهار برابرBاند. مقاومت ویژة سیمدر یک دماي معین، داراي مقاومت الکتریکی مساويBوAهم جنسدو سیم غیر - 88

A،4است. اگر چگالی سیمAبرابر جرم سیمB،12و جرم سیمAمقاومت ویژة سیم
باشد،Bبرابر چگالی سیم3

است؟Bچند برابر شعاع سطح مقطع سیمAشعاع سطح مقطع سیم

1 (4  2 (2 2  3 (8  4 (2
4

چند مورد از موارد زیر صحیح است؟ - 89
) دیود نور گسیل یک رساناي اهمی است.آ

انون اُهم براي بسیاري از رساناهاي غیرفلزي در دماي ثابت برقرار است.ب) ق
یابد.رساناها و رساناها با افزایش دما افزایش میپ) مقاومت ویژة نیم

یابد.ت) در ابر رسانایی مقاومت الکتریکی به صفر کاهش می
1 (1  2 (2   3 (3   4 (4 

کنیم. اگر این سیم را ذوب کنیم ومتصل میmV5را به اختلاف پتانسیل60gو جرم2mدو سر سیمی توپُر به طول - 90
ولت تغییر دهیم تا جریاندرآوریم، اختلاف پتانسیل دو سر سیم جدید را چند میلیm4یک سیم توخالی به طول

710درصد افزایش یابد؟ (20بوري از آن نسبت به حالت قبلع .m مقاومت ویژة سیم وg

cm
 چگالی سیم)33

1 (12  2 (19  3 (24  4 (7 
  
  

چسـبیروي همکمتر از نیـBو سطحAبین مایعدگرچسبیریزیم. اگر نیرويمیBرا روي سطح مسطحAک قطره از مایعی -91
..................Aباشد، مایعAهايبین مولکول

کند.را تر میB) سطح1
شود.پخش میBصورت لایۀ نازکی روي سطح) به2
ماند.میباقیBصورت گلوله در سطح) به3
شود.چسبند و جدا نمیمیB) به سطح4

دقيقه15وقت پیشنهادي :  گویی انتخابیپاسخهاي فيزيكي موادويژگي
پاسخ دهید110تا101هايباید به سؤال100تا91هايسؤالگویی بهدر صورت عدم پاسخ40تا23هايصفحه :1فیزیک
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محل انجام محاسبات

گرم است؟هر لیتر از این مایع چند کیلوجرمنمودار فشار برحسب عمق از سطح یک مایع، مطابق شکل زیر است.  -92
g

( / )
cm

  313 6

1 (/0 4
2 (/0 6
3 (/0 8
4 (/0 5

متر جیوه است؟باشد، فشار هواي محل آزمایش چند سانتیcmHg60در شکل زیر، اگر فشار هواي داخل لوله برابر با -93

g
/ )

cm
 313 جیوه6

g
،

cm
 )آب31

1 (30  

2 (35  

3 (45  

4 (55  

kgمتر است؟چند سانتی xدر شکل زیر، مقدار -94
,P Pa)

m
 3 50310 )آب10

1 (150

2 (250

3 (100

4 (60

1فشار در -95
3ايعمق دریاچه3

عمق این دریاچه چند متر است؟ .فشار در ته آن است5

3
310 10kg N

,g )
kgm

 آب(P Pa, 50 10

1 (9  2 (12  3 (15  4 (18  

cm68

هوا

آب

x cm

آب آب

50

1/2 10
5

Pa

فشاريالسنج

80

84

68 136

P(cmHg)

h(cm)
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است.68تا53و42تا40هايصفحه 1دانش آموزان عزيز توجه كنيد آزمون بعدي با توجه به حذفيات كنكور تغيير برنامه راهبردي در درس فيزيك داريم و فيزيك

محل انجام محاسبات

g(است؟cmHgمحبوس درون مخزن چنداي گاز  در شکل زیر، فشار پیمانه -96

cm
 gآب31

/ ,
cm

 313 )جیوه6

1 (36  

2 (62  

3 (72  

4 (31  

تون است؟است. نیروي وارد بر درپوش از طرف آب چند نیوcm24در شکل زیر مساحت درپوش -97
g

)
cm

 آب31
g

/ ,
cm

 313 cmHg,جیوه5 70گاز
N

(g ,P
kg

 10

1(32/2  
2 (32/31  
3 (16/29  
4 (8/32  

0/در شکل مقابل، طول قسمتی از لوله که بیرون از جیوه قرار دارد -98 درجه کاهش 7ست. اگر زاویۀ لوله از راستاي قائم رامتر ا5
کند؟ (فشار هوا در محلشود، چند نیوتون و به چه صورت تغییر میدهیم، نیرویی که از طرف جیوه بر انتهاي بستۀ لوله وارد می

cmHg75متر مکعب، سطح مقطع انتهاي لولهگرم بر سانتی6/13، چگالی جیوهcm210،37 53 0 6sin cos /  و
N

g
kg

 است.)10
، کاهش 8/6) 1
، افزایش 8/6) 2
، کاهش2/27) 3
، افزایش2/27) 4

gدر شکل زیر، دو مایع به حالت تعادل قرار دارند، اگر چگالی آنها -99
/

cm
 1 31 gو2

cm
 2 اي گازباشد، فشار پیمانه31

gمتر جیوه است؟چند سانتی
/ )

cm
 313 جیوه5

N
(g ,

kg
 10

1 (4  
2 (6  
3 (10  
4 (2 

86cm

آب

118cm
68cm

گاز

ج�وه

آب

cm14 cm27

دريالپوش
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گاز

45cm

81cm

�
2

�
1

گاز
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محل انجام محاسبات

آب وجود دارد، اگرAAهم تا سطحاي مرتبط بهمطابق شکل زیر، در دو لولۀ استوانه - 100
باشد، درcm2100و سطح مقطع دیگريcm2300هایکی از استوانهمقطعسطح

لولۀ سمت چپ چند گرم نفت اضافه کنیم تا آب در لولۀ سمت راست، نسبت به حالت
/اولیه، cm3 gبالا رود؟6

)
cm

 gآب31 m
/ ,g ,

cm s
  3 20 8 )نفت10

1 (860
2 (1875
3 (1440
4 (600

  

 

کهطوريایم، بهسازي کردهق شکل زیر، یک یاختۀ عصبی (نورون) را با یک خازن تخت مدلمطاب- 101
الکتریک غشاي سلول برابرالکتریک را داشته باشد، اگر ثابت ديغشاي سلول نقش دي  4،

m10و مساحت غشا راnm10ضخامت غشا برابر در نظر بگیریم، بار روي صفحات خازن،210
ــراي آن ــیلب ــتلاف پتانس ــک اخ ــه ی ــد پیکوmV100ک ــود، چن ــاد ش ــت؟ایج ــولن اس ک

F
( )

m
   120 9 10 

1 (/0 362 (/0 036    
3 (/0 324 (/0 032  

یابد. اگر بـه دو سـر ایـنکاهش میC8کاهش دهیم، بار ذخیره شده در آن V1اگر اختلاف پتانسیل دو سر خازن تختی را - 102
شود؟ژول میانرژي ذخیره شده در آن چند میکرواعمال کنیم،V10خازن اختلاف پتانسیل

1 (200  2 (/0 2  3 (400  4 (/0 4
بیشـتر ازولـت B،4اختلاف پتانسیل دو سـر خـازن ،استC24که بار ذخیره شده هر کدام، هنگامیBوAبراي دو خازن - 103

ولت اسـت، انـرژي ذخیـره 5که اختلاف پتانسیل دو سر هر خازنباشد. همچنین، هنگامیمیAاختلاف پتانسیل دو سر خازن
/،Bشده در خازن J37 را دو برابـر و مسـاحتAکه فاصـلۀ صـفحات خـازنباشد. در صورتیمیAخازنکمتر از انرژي5

شود؟ (بین صفحات هر دو خازن هوا وجود دارد.)د میافارچند میکروAصفحاتش را چهار برابر کنیم. ظرفیت جدید خازن
1 (6  2 (12  3 (3  4 (5/1  

بتدا فاصـلۀاست. اUالکتریک هوا به باتري با ولتاژ ثابت متصل بوده و انرژي ذخیره شده در آن برابرديصفحات خازنی تخت با - 104

5دو صفحۀ خازن را
ها را به حالت اول برگردانـده و فضـايکنیم، سپس آن را از باتري جدا کرده و دوباره فاصلۀ صفحهبرابر می6

درصـد(U)68خازن نسبت به حالـت اولکنیم. اگر در این حالت انرژيپر میالکتریکبین صفحات را با عایقی با ثابت دي
کدام است؟کاهش یابد،

1 (5/6  2 (5/4  3 (5/8  4 (1  

دقيقه15وقت پیشنهادي :  گویی انتخابیپاسخ         الكتريسيتة ساكن + جريان الكتريكي  و مدارهاي جريان مستقيم
پاسخ دهید.110تا101هايبه سؤالباید100تا91هايگویی به سؤالدر صورت عدم پاسخ  49تا28هايصفحه :2فیزیک

- -

+

+

+

+

-

-

-

-

�اخته غشاي

A A
'

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



  20 :ةصفحفيزيك –بهمن21آزمون
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محل انجام محاسبات

/گذرد برابریک لامپ میجریانی که از درون رشتۀ - 105 A0 گذرد؟درون رشتۀ لامپ میاز ms1است. چند الکترون در مدت1
(e / C)  191 6 10

1 (/  166 25 10    2 (/  141 6 10
3 (/  151 6 10  4 (/  146 25 10

Iنمودار- 106 Vجنسبراي دو سیم رساناي همAوBرو است. کدام موارد درست است؟اي ثابت مطابق شکل روبهدر دم
) هر دو سیم، رساناي اُهمی هستند.آ

A،9ب) اگر مساحت سطح مقطع دو سیم برابر باشد، طول سیم
است.Bبرابر طول سیم4

B،9پ) مقاومت سیم
است.Aبرابر مقاومت سیم4

است.Bبرابر مقاومت سیم A،25/2ت) مقاومت سیم
و پ آ) 2، ب و تآ) 1
و ت آ) 4) ب و پ3

) توپر به شعاع1جرم، مطابق شکل زیر است. سیم (جنس و همنمودار جریان عبوري برحسب اختلاف پتانسیل براي دو سیم هم - 107

r1) توخالی به شعاع داخلی2. سیم (r1و شعاع خارجیr2است. نسبتr

r
2
1

برابر با کدام گزینه است؟

1 (2
32 (3

2

3 (1
24 (1

3

192به3دهیم تا بدون تغییر جرم، مقاومت الکتریکی آن ازرا از دستگاهی عبور می mm6یک سیم فلزي به قطر - 108
(دما را ثابت فرض کنید.) ؟متر بوده استیم اولیه چند سانتیبرسد، طول سcm120برسد. اگر طول سیم بعد از این تغییر به

1 (12  2 (15  3 (24  4 (30
109 - 0 mm و/3براي ساختن یک خازن، دو صفحۀ فلزي، یک ورقۀ میکا (به ضخامت  0)، یک ورقۀ شیشه7 cm /2اي (به ضخامت

و  50 cm و/1)، یک لایه پارافین (به ضخامت  20 mm و/2) و یک لایه پلاستیک (به ضخامت  ) در اختیار داریم.3
ترین ظرفیت با کدام ورقه باید میان صفحات فلزي را پر کنیم؟دست آوردن بیشبراي به

پلاستیک) 4  پارافین) 3  شیشه) 2  میکا) 1
)براي انتقال بار - 110 ) C 4ظرفیتاز صفحۀ مثبت یک خازن بهF2 ،به صفحۀ منفی آنJ80د. بار اولیۀشوانرژي صرف می

خازن چند میکروکولن بوده است؟
1( 84  2( 42  3( 38  4( 76  

V V2

2I

4I

I(A)

(1)

(2)

V(V)

I

V
1

0

A

B

1
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محل انجام محاسبات 

د؟كناده شده را به درستی تكميل میهای زير، جملة ديک از گزينهجود در كدامهای موعبارت - 111

»همۀ موادي که ...........................، ........................... «
شوند.میشکننده بوده و بر اثر ضربۀ چکش خرددر حالت جامد –) در حالت مذاب رساناي جریان الکتریسیته هستند1
در حالت مذاب رساناي جریان الکتریسیته هستند. –ها شرکت دارند آنساختارها در) کاتیون2
هاي اشتراکی در ساختار خود هستند.فاقد پیوند –استفاده کرد» فرمول مولکولی«توان از واژةها نمی) براي توصیف آن3
دهند.جریان الکتریسیته را از خود عبور میدر حالت مذاب –) در حالت جامد سخت و شکننده هستند4

سولفید درست است؟نیلهاي اتین و کربوهاي زیر در مورد مولکولچه تعداد از عبارت - 112
هاي کربن در مولکول اتین دارند.سولفید همان نوع بار جزئی دارد که اتمنیل) اکسیژن در مولکول کربوآ

هاي پیوندي در مولکول اتین برابر است.الکترونسولفید با شمار جفتنیلول کربوهاي ناپیوندي در مولکالکترونب) شمار جفت
سولفید، برابر صفر است.نیلپ) گشتاور دوقطبی مولکول اتین برخلاف مولکول کربو

چکتر است.سولفید، کونیلمولکول کربواین نسبت دردر مولکول اتین ازت) نسبت تعداد عنصر به تعداد اتم
  4) 4  3) 3  2) 2ر) صف1

(نمادهاهاي زیر درست است؟از عبارتچه تعدادA14،X6،7T،16D،L9،G8،J17با توجه به عدد اتمی عنصرهاي - 113
فرضی هستند.)

وهايستاتیکی مولکول) در نقشۀ پتانسیل الکتروآ XG2DG3هايرنگ پیرامون اتمDوX.تقریباً یکسان است
کنند.گیري نمیها در میدان الکتریکی جهتکربنهمانند هیدروXG2وXJ4هايب) مولکول

است. 1به 1ها  ار اتممنسبت شXوAپ) در فرمول مولکولی ترکیب حاصل از
کنند.گیري میمیدان الکتریکی جهتشکل خمیده دارند و درXG2برخلاف2DLو2TGت) 
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

درست است؟» اکسیدگرد تري گو«چند مورد از مطالب زیر، دربارة ترکیب - 114
 به مرکزي برابر است.کناريهاياتمشمارپیوندي در آن با نسبتهايالکترونجفتهاي ناپیوندي بهالکترونجفتشمارنسبت
 کند.گیري نمی، در میدان الکتریکی جهتپیرامون اتم مرکزيالکتریکی درخت باربه دلیل توزیع یکنوا
 اند.داراي بار جزئی منفیکناريهايبار جزئی مثبت و اتمدارايدر نقشه پتانسیل الکتریکی آن، اتم مرکزي
 دهد.م را افزایش مینیومطابق نظریه آرنیوس، یک اکسید نافلزي بوده که در واکنش با آب، غلظت یون هیدرو
 هاي اشتراکی وابسته است.طور عمده به پیوندهاي ناپیوندي بستگی نداشته و بهلکترونابه جفتآنتالپی تبخیر آن

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
؟نیستهاي زیر درستیک از گزینهکدام- 115

دارد.HFازتريقويآورد نیروي بین مولکولیکت در میاي که توربین را به حر  ) در تولید انرژي الکتریکی از پرتوهاي خورشیدي شاره1
C)رتیل اتماردار به باریکۀ مایع ديکردن میله ب  با نزدیک) 2 H O)2 شود.، مایع منحرف می6
ارد.، بستگی دمادهجود در آنپیوندي و ناپیوندي موهايالکترونک ترکیب مولکولی، به جفت) نقطه ذوب و جوش ی3
الکترونی وجود دارد. 2لایهها چهار زیردر آرایش الکترونی کاتیون ،شوداز وانادیم که به رنگ سبز دیده می ی) در محلول4

دقيقه10وقت پیشنهادي :گویی اجباريپاسخاي از هنر، زيبايي و ماندگاريشيمي جلوه
86تا73هايصفحه :3شیمی
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محل انجام محاسبات 

است؟نادرستهاي زیرچه تعداد از عبارت - 116
پذیري و تنوع عدد اکسایش از جمله خواص فیزیکی فلزها است.) داشتن جلا، رسانایی الکتریکی، شکلآ

پذیرتر است.تر و واکنش لنزن نسبت به تیتانیم چگاد زنگفولاب) 
شود.میبه رنگ قرمز دیده) اکسید را به یک جسم اضافه کنیم، آن جسمIIدانۀ آهن (پ) اگر رنگ

شوند.جا میهاي فلز، در سرتاسر قطعۀ فلزي آزادانه جابههاي لایۀ ظرفیت اتمالکترونی، الکترونت) در مدل دریاي
کنند.است استفاده میFeوTiها از نیتینول، معروف به آلیاژ هوشمند که آلیاژي ازي ساخت استنت ویژة رگث) برا

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
عبارت کدام گزینه درست است؟ - 117

هاي سوم واي در دورهدورههاي اول و دوم جدولفلزهاي گروهپاشی شبکۀ بلور کلریدمربوط به آنتالپی فرو787و715،2519،2288) اگر اعداد1
کلرید است.مربوط به کلسیم2519چهارم باشند، عدد

پاشی شبکۀ پتاسـیم کلریـدژول بر مول باشد، آنتالپی فروکیلو689و787کلرید و پتاسیم برمید به ترتیبپاشی شبکۀ بلور سدیم) اگر آنتالپی فرو2
ژول بر مول باشد.کیلو717تواند برابر بامی
یابد.ها، افزایش میپاشی شبکه، برخلاف نقطۀ ذوب این ترکیب، اختلاف آنتالپی فرویمسدهايبا افزایش عدد اتمی آنیون در هالید )3
یابد.فلوئورید افزایش میهاي داراي یون، اختلاف آنتالپی فروپاشی ترکیبفلزهاي قلیاییهاي) با کاهش چگالی بار کاتیون4

لب داده شده صحیح است؟کدام موارد از مطا - 118
کـه در آب حـلمولکـولی، هنگامیهـايهاي یونی برخلاف ترکیـب) ترکیبآ

دهند.شوند، جریان برق را از خود عبور میمی
هاي پایدار دورة سومب) نمودار تغییر شعاع یون

رو است.صورت روبهاي بهجدول دوره
باX12کاتیونهاي حاصل ازپ) آنتالپی فروپاشی شبکه بلور ترکیب

یابد.اتمی پایدار دوره دوم از راست به چپ، افزایش میهاي تکآنیون
فلز روي با محلولاز واکنششدههاي تشکیل) نمودار تقریبی طول موج رنگت

V 5رو است.صورت روبهضمن پیشرفت واکنش به
ت) پ و2  وب آ) 1
) ب و پ4  و ت آ) 3

(نمادهـادهد، کدام موارد از مطالب زیـر درسـت اسـت؟با توجه به شکل زیر که قسمتی از جدول تناوبی عنصرها را نمایش می - 119
فرضی است.)

F

C

B A

D

E

از لحاظ تنوع عدد اکسایش به درستی صورت گرفته است. »B>A>C«) مقایسۀآ
بیشترین خصلت نافلزي را دارد.Dصلت فلزي و عنصربیشترین خ Fمطرح شده، عنصرعنصرهايب) در میان

ترین شعاع یونی را دارد.کوچکCو یون پایدار عنصرترینبزرگE، یون پایدار عنصرEوC،Dپ) در میان سه عنصر
DوF«هايت) قدرت نیروهاي جاذبۀ بین جفت یون 3« هاياز جفت یونبیشتر»C 2وD 3 «.است

) (پ) و (ت)4  ) (ب)، (پ) و (ت)3  )، (ب) و (پ)آ) (2  ) و (ب)آ) (1

1 2 13 15 16 17
گروه شچماريالة

�ونه� شعاع

وا�نش پ�شرفت

موج طول
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محل انجام محاسبات 

1فرض کنید - 120 ینیمپاشـی شـبکۀ یـونی آلـوم، صـرف فرو2400kJ.molگرماي حاصل از سوختن مقداري گاز بوتان با آنتالپی
1 7/در اثر فروپاشی این شبکۀ یونی،اگر .شده است16000kJ.molاکسید جامد با آنتالپی گرم یون گازي تولیـد شـود،65

1 1چند لیتر گاز اکسیژن با چگالی 25/ g.L1) 27در طی واکنش سوختن مصرف شده است؟ 16Al ,O : g.mol (
1 (8/73  2 (2/78  3 (2/83  4 (8/87  
 
  

است؟نادرستکدام مورد در ارتباط با نفت خام - 121
شود.اي متمایل به سبز است که از دل زمین بیرون کشیده می) رنگ آن سیاه یا قهوه1
نامند.اي ارزشمند است که آن را طلاي سیاه میهاي فیزیکی و شیمیایی هدیه) به دلیل رفتار2
) داراي دو نقش اساسی است که نقش نخست آن تأمین مادة اولیه است.3
دهند.ها بخش عمده آن را تشکیل میکربن) مخلوطی از هزاران ترکیب شیمیایی است که هیدرو4

ژن متصل است؟اتم کربن وجود دارد که به آنها تنها یک اتم هیدرو 2ترکیب زیردر فرمول ساختاري کدام - 122
هگزانمتیلدي -3،4 –اتیل -3) 2  هگزانمتیلدي -3،3-برمو -2) 1
هپتانمتیلتري - 2،4،6-اتیل -4)4    پنتانمتیلدي -2،2) 3

هاي زیر دربـارة ایـن آلکـان درسـت اسـت؟زنجیر با جرم مولی نفتالن برابراست. چه تعداد از عبارتجرم مولی آلکانی راست - 123
112 1 16(C ,H ,O : g.mol )  
شود.مول آب تولید می10 ،آنازهر مولکاملز سوختنآ) ا

0/در آنC-HبهC-Cپیوندهايب) حالت فیزیکی آن مایع بوده و نسبت شمار است.45
ها برابر است.هاي اشتراکی آن با جرم مولی دومین عضو آلکنپ) مجموع شمار پیوند

جود در واحد فرمولی تقریبی گریس است.هاي کربن موهاي کربن آن نصف شمار اتمار اتمت) شم
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4 

Cهايژن اتان، گروهجاي دو اتم هیدرواگر به -124 H3 Cو7 H2 ود؟شتواند حاصلهاي زیر میجایگزین شود، چند مورد از ترکیب5
هگزانمتیل   -2ب) آ) هپتان

پنتانمتیلدي- 2،3ت)    هگزانمتیل- 3پ) 
پنتاناتیل- 3ث) 

1 (5  2 (4  3 (3  4 (2
اند؟، درستBوAهايچه تعداد از مطالب زیر دربارة ترکیب - 125

اوکتان ایزومر است.اتیل -4 –برمودي -2،6) باB) ترکیب (آ
صورت:توان به) را میAب) ساختار فشردة ترکیب (

CH (CH) (CH ) C(CH ) (C H )3 2 2 2 3 2 2 نمایش داد.5
ژنی متصل نیست.)، تنها یک اتم کربن وجود دارد که به هیچ اتم هیدروBپ) در ساختار (

وجود دارد.CH3گروه B،(4ت) در ساختار ترکیب (
0/ابربرC-HبهC-Cهاي)، نسبت تعداد پیوندAث) در ترکیب ( است.4

1 (2  2 (3  3 (4  4 (5  

Br

Br

(B)

A(l)   Br (l)
2

+ (l)

دقيقه10وقت پیشنهادي :گویی اجباريپاسخهداياي زميني را بدانيمقدر
48تا28هاي: صفحه2شیمی
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است؟نادرستهاي زیریک از گزینهکدام- 126
C)) ترکیب1 H )19 C)از وازلین40 H )25 روي کمتري دارد. نچسبندگی و گرا52
سی است.دروالها از نوع وانها در ساختار آلکان) پیوند بین اتم2
کار رفته در فندك است.) نقطۀ جوش دکان بیشتر از سوخت به3
یابد.ها کاهش میها افزایش و اختلاف نقطۀ جوش آنجوش آلکانهاي کربن، نقطۀ) با افزایش شمار اتم4

است؟نادرستچند مورد از موارد زیر - 127
استخراج کرد.نیزها راآلکینتوان دومین عضو خانواده) از یک نمونه نفت خام افزون بر بنزن میآ

شود.هاي شیمیایی مانع انتقال گازهاي تنفسی میها با انجام واکنشب) بخارهاي بنزین وارد شده به شش
ها و آب از آن است.اسید ،هاپ) اولین مرحله در پالایش نفت خام، جدا کردن نمک

شود.دست آورد که به هر نسبتی در آب حل میاي بهتوان مادهآورنده در کشاورزي با محلول اسیدي میت) از واکنش گاز عمل
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

است. آلکین مورد نظر کدام است؟ 125/1، نسبت جرم آب تولید شده به جرم آلکین مصرفی،Aدر سوختن کامل آلکین - 128
112 16 1(C ,O ,H : g.mol )  

1 (C H4 62 (C H5 83 (C H6 104 (C H7 12
هاياکسید تولیدي آن است تعداد پیوندبرابر تعداد مول کربن دي50زنجیر،جرم اکسیژن لازم براي سوختن یک آلکان راست - 129

C)دام ترکیب زیر برابر است؟کربن در ساختار آن با ک –الانسی کربنکوو ,O ,H : g.mol )   112 16 1
بوتانمتیلتري -2،2،3) 2    ) بنزن1
هپتاناتیل -3) 4  متیل پنتان 2-اتیل -3) 3

بوتن را در اختیار داریم. اگر این مخلوط گازي با گـاز کلـر وارد واکـنش شـود، جـرم – 1گرم از بوتان و5/42مخلوطی به جرم - 130
طور کامل بسوزانیم چند لیترگرم از مخلوط گازي اولیه با همان نسبت جرمی را به170کهرسد. در صورتیگرم می78مخلوط به

Cl)شود؟در شرایط استاندارد تولید میCO2گاز / ,C ,H : g.mol )   135 5 12 1
1 (4/134  2 (8/268  3 (2/97  4 (/100 8

  

توضیح داد؟تواننمیبورکدام موارد زیر را به کمک مدل اتمی - 131
است.ومیدیگر کوانتاي به لایۀانرژي لازم براي انتقال الکترون از لایهدر اتم هیدروژن ،آ) 

.توان توضیح دادطیف نشري خطی لیتیم را می ،ب) به کمک این مدل
یابد.اي به لایۀ بالاتر انتقال میاز لایه ،الکترون با جذب مقدار معینی انرژيدر اتم هیدروژن ،پ) 
شود.هاي مختلف موجب ایجاد هفت خط رنگی در طیف نشري خطی سدیم میجایی الکترون در بین لایهجابهت)
) آ، پ4  ) ب، پ، ت3  ) ب، ت2  ) آ، ب، پ1

دقيقه10وقت پیشنهادي :  گویی انتخابیپاسخ+ ردپاي گازها در زندگيكيهان زادگاه الفباي هستي
پاسخ دهید.150تا141هايباید به سؤال140تا131هايگویی به سؤالعدم پاسخدر صورت52تا24هاي: صفحه1شیمی
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...اي ........دورة چهارم جدول دورههايعنصربیندر- 132
است.با یکدیگر برابرعنصرجفتهاي ظرفیت چهار) شمار الکترون1
n) مجموع2 lاست. 4برابر ،ظرفیت چهار عنصرهاي لایۀلایهزیر
رسند.به آرایش گاز نجیب همان دوره میچهار عنصرپایدارهاي) یون3
اند.شدهپرهاطور کامل از الکترون به ،ده عنصردرلایهآخرین زیر) 4

است؟نادرستچند مورد از مطالب زیر - 133
 لایه از دو عدد کوانتومیدر مدل کوانتومی براي مشخص کردن هر زیرn وl شود.استفاده می
 از رابطۀa l 4 دست آورد.توان به) را میaها (گنجایش الکترونی لایه2
 الکترون را دارد.22لایۀ یک اتم، ظرفیت پذیرش حداکثرزیرنوعنپنجمی
 لایه از نوعچهارم داراي چهار زیرلایۀs،p،d وf .است
 توان یافت که عدد کوانتومی اصلی و فرعی آن برابر باشد.اي نمیلایهدر یک اتم زیر

1 (2  2 (3  3 (4  4 (1  
چند مورد ،استايجدول دورهاز دورة چهارمCوBوAهايعنصرپایدارترین ایزوتوپرو که مربوط بهبا توجه به جدول روبه - 134

(نمادها فرضی است.)از مطالب زیر درست است؟
 و عنصرمیان دAوBعنصر وجود دارد. 7در جدول تناوبی
 در یک مول از اکسید عنصرC،3 .مول یون وجود دارد
 تفاوت عدد جرمی دو عنصرAوCاست.19برابر
 هاي ظرفیت دو عنصرتفاوت شمار الکترونAوBبرابـر

.استP15لایۀهاي آخرین زیرتعداد الکترون
1 (1  2 (2  
3 (3  4 (4  

lالکترون با15دارايايجدول دورهاز دورة چهارمEاتم عنصر - 135  باشـد،42اتم برابراینخنثی درهاياگر شمار ذرهاست. 1
(عدد جرمی هم ارز جرم اتمی فرض شود.)اند؟درست ،چند مورد از مطالب بیان شده زیر

lهاي باهاي ظرفیت آن نصف شمار الکترونشمار الکترون،Eونی اتمدر آرایش الکترآ)   است.2
پر است.کاملاًهاي الکترونیدو برابر شمار لایه ،آنهاي الکترونی اشغال شدة اتملایهزیرب) شمار

است.N7اينقطه –اي آن مشابه ساختار الکترون  نقطه –ساختار الکترونپ)
/ت) جرم  231 204 گرم است.15آن برابراتم10

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
است؟نادرست7Yو12Xتشکیل پیوند یونی بین دو عنصردربارةچند مورد از مطالب زیر - 136

 2ندر طی تشکیل کاتیوX از اتمXیابد.، شعاع آن کاهش می
 2صورتفرمول شیمیایی ترکیب حاصل از این دو عنصر به 3X Y.است
 3با تشکیل یک مول ترکیب یونی 2X Yود.شجا می، شش مول الکترون جابه
 Y3وY هاي برابر، شعاع برابري دارند.به سبب داشتن شمار لایه
 الکترون هستند.، همترکیبهاي ایجاد شده هنگام تشکیلیون

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

CBAویژگی

  39  28  20شمار نوترون
هاينسبت شمار الکترون

هايالکترونشمارفیتی بهظر
لایۀ دوم

/0 125/0 75/0 375

lشمار الکترون با  07  7  8  
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اند؟هاي زیر درستکدام موارد از عبارت - 137

nلکترون باا 8اي حداکثردورهم جدولچهاراز دورةXآ) در اتم lوجود دارد. 4برابر

lهاي باب) شمار الکترون  فرضی است.)A53( نمادیکسان است.A53عنصرگروهبا شمارةBr35در اتم1

باشد.می 5/1یکسان و برابراکسیدمینیمپ) نسبت شمار کاتیون به آنیون در منیزیم نیترید و آلو

باشند.از نوع پیوندي میNH3در مولکولHوNهايهاي ظرفیتی اتمدرصد از مجموع الکترون75ت) 

شود.ها دادوستد میمول الکترون بین اتم 4تعدادM.زمول از فسفید اتم فلیکث) در تشکیل
) ب، پ، ت2) آ، ب، ت1

) پ، ث4) آ، پ، ث3

شود و در آرایـش الکترونـیمیدیدهممکنالکترونترین شمار تک، بیشاز دورة چهارمXاي عنصرنقطه –ر آرایش الکتروند- 138

lالکترون با10آناتم  در همان تناوب با گرفتن یک الکترون به آرایش گاز نجیب پـس ازYچنین عنصرو همداردوجود2

است؟نادرسترسد. چند مورد از مطالب زیر دربارة این دو عنصرمیخود

 نماد شیمیایی یون پایدار این دو عنصرX 4وY.است

 4اي ترکیب  نقطه –در ساختار الکترونXY.اتم مرکزي فاقد الکترون ناپیوندي است ،

 در آرایش الکترونی لایۀ ظرفیت عنصرXاتمبرخلافYوجود داردپرهاي نیمهلایه، زیر.

 اتمهاي ظرفیتشمار الکترونXلایۀ عنصرترین زیرهاي بیرونیالکترونبا شماربرابرY.است
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

اند؟از مطالب زیر، درستموردچند- 139

گاز آرگون، سومین گاز فراوان در هواکره است.● 

میانگین بخار آب در هوا، حدود یک درصد است.● 

کنند.ي مصرف گیاهان در خاك، تثبیت میبینی، نیتروژن هوا را برابرخی از جانداران ذره● 

است.میلیون سال پیش تاکنون، به تقریب ثابت مانده200نسبت گازهاي سازندة هواکره از● 
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4 

140 - A lالکترون با 8داراياتم عنصر 0هاي ظرفیتی آن با شمار الکترونترونو شمار الکGa برابـر اسـت.31هاي ظرفیتـی اتـم

A گروه است؟با کدام عنصر در جدول تناوبی همعنصر
1 (Ag47  2 (Al13  3 (Mo42  4( Y39  
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محل انجام محاسبات 

  

است؟نادرستکدام عبارت - 141
ها، یکسان است.ها با دومین عضو خانواده آلکانژن در سومین عضو خانواده آلکینهاي هیدرو) شمار اتم1
دهند.ر میها، آن را از روي کلسیم اکسید عبوگاهخارج شده از نیروSO2) براي به دام انداختن2
شود.گازي تولید میوردةمول فرا 4سوختن کامل هر مول اتن،) از3
توانند به دو یا سه اتم دیگر متصل باشد.هاي کربن تنها میدار، برخی اتمهاي شاخه) در آلکان4

C-HوC-Cد پیوند اشـتراکیبه ترتیب داراي چنباشد این آلکان25دار برابرشاخههاي اشتراکی در یک آلکاناگر مجموع پیوند - 142

در ساختار خود است؟
1 (9، 16  2 (6،19  3(8،17  4 (7،18

/پاك کدام است و هر مول از این ترکیب با چند لیتر گاز اکسیژن بـا چگـالیبه روش آیوروروبهنام ترکیب - 143 g.L11 طوربـه6
O) ؟سوزدمیکامل : g.mol ) 116

340 -هگزانمتیل –3 –اتیلدي -2،2) 1
170 -هگزانمتیل – 3 -اتیلدي -2 ،2) 2
340 -اوکتانمتیلتري - 6 ،3،4) 3
170 -کتان او  متیلتري - 6 ،4 ،3) 4

است؟نادرستهاي زیرتعداد از عبارتچه- 144
شود.هگزان حاصل می ولکژن، یک مول سیمولکول هیدرو 3از واکنش هر مول بنزن با -
ها برابر است.آلکنآن در سومین عضوبا درصد جرمیهانخستین عضو سیکلوآلکاندرصد جرمی کربن در -
یابد.اهش میها با افزایش جرم مولی، درصد جرمی کربن کدر آلکین -
خط نیاز است. 7پنتان،متیلتري -3 ،2،2خط آلکان –براي رسم ساختار پیوند -
است.Hهاي کربن بدون اتصال بهبرابر تعداد اتم H،4هاي کربن متصل به یک اتمدر مولکول نفتالن، تعداد اتم -

1 (4  2 (3  3( 2  4 (1  
باشـد بـا مقـداردرصد می44ها که درصد ناخالصی آن برابرگرم از چهارمین عضو خانواده آلکن10اي به جرمنمونهاز واکنش - 145

112د،ندهبا برم واکنش نمیهاآید؟ (ناخالصیدست میورده بهاکافی برم مایع چند مول فر 1C ,H : g.mol (
1 (/0 08  2 (/0 06  3 (/0 1  4 (/0 07

درست است؟ ،کدام گزینه - 146
یابد.افزایش می ،پذیري آنها در آبقطبی برخلاف انحلالها، گشتاور دوهاي کربن در آلکان) با افزایش تعداد اتم1
برابر است. ،هادر سومین عضو خانوادة آلکنC-Cهاي  ن با تعداد پیوندلگانه در بنزن و نفتاهاي دووند) اختلاف تعداد پی2

پیوند اشتراکی است.36، داراي) ترکیبی با ساختار3

پاك درست است. آیوقواعدپنتان، براساسمتیلدي -4 ،3 –اتیل -3) نام4

دقيقه10وقت پیشنهادي :  گویی انتخابیپاسخقدر هداياي زميني را بدانيم
د.پاسخ دهی150تا141هايباید به سؤال140تا131هايگویی به سؤالدر صورت عدم پاسخ48تا28هاي: صفحه2شیمی
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محل انجام محاسبات 

؟تاسنادرستداده شدههاي  زیر، چند مورد از عبارتياهبا توجه به ترکیب - 147

      )1 (  )2(
وناننمتیلدي- 2،5 –اتیلدي- 3،3          بوتانمتیلدي- 2،2

    )3(    )4(  
) را از یکدیگر تشخیص داد.3) و (1توان ترکیب (ایع میآ) با استفاده از برم م

کتان است.وامتیل- 3 –اتیلدي- 5 ،4 –موبر- 5صورت) به2ب) نام آیوپاك ترکیب (
دست آورد.) را به3توان ترکیب (دار کردن دو آلکن متفاوت میژنپ) از هیدرو

Cصورت)، به4ت) فرمول مولکولی ترکیب ( H15 است.32
Cصورت)، به2ث) فرمول مولکولی ترکیب ( H Br13 است.28

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  
هاي زیر صحیح است؟چند مورد از مقایسه - 148

بنزین <آ) نیروي بین مولکولی: گازوییل
نفت سفید >ب) نقطه جوش: نفت کوره

نفت کوره <پ) اندازة مولکول: نفت سفید
نفت سنگین کشورهاي عربی <مت: نفت سنگین ایرانت) قی

نفت برنت دریاي شمال >نفت سبک عربی >نفت سنگین ایران >ث) میزان درصد نفت کوره: نفت سنگین عربی
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

1نادرستهاي زیرچه تعداد از عبارت - 149 12است؟ 1(C ,H : g.mol ) 
شود.سوخت در جوش کاربیدي استفاده میترین آلکین به عنوان) از سادهآ

است.16ها برابرآلکان ولها با سومین عضو سیکسومین عضو آلکینمولیب) تفاوت جرم
گردد.طور عمده از نفت سفید تهیه می بهشود وها تولید میهاي تقطیر پالایشگاهپ) سوخت هواپیما از پالایش نفت خام در برج

شود.میقسمت خارجها، سوخت هواپیما در بالاترینهاي تقطیر پالایشگاهبرجت) در پالایش نفت خام در
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

وگازحجمتفاوت ،کربنگرم از یک هیدرو6/21اگر به ازاي سوختن کامل - 150 CO2H O2که حجـم مـولیتولیدي در شرایطی
کـربن بـهتقریبـیسوخته شده را به همراه درصد جرمیکربنباشد، کدام گزینه هیدرولیتر 5/7لیتر است برابر25گازها برابر

1درستی نمایش می 1دهد؟ 12(H ,C :g.mol ) 

1 (،% /85 72 (،% /87 3

3 (،% /82 74 (،% /83 3

Br

CH CH C(CH ) 3 3 2
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fناپذيری تابعتعداد نقاط مشتق - 151 (x) x | x | 4؟كدام است

) صفر4  1) 3  3) 2  2) 1

در تابع با ضابطۀ - 152
x , x

xf (x)

x ax b , x

   
   

2

1 1

1
f، مقدار ( ) fموجود است.1 ( )1 ؟استکدام2

1(3 2  2(2 2  3(2 2 2  4(3 2 2
fچند خط موازي محورهاي مختصات بر - 153 (x) x x  3 2 4 شود؟مماس می5

) هیچ4  3) 3  2) 2  1) 1

fبا در نظر گرفتن تابع - 154 (x) x x
x
      

2 62 3 2 4
حاصل،

h

f ( | h |) f ( | h |)
lim

| h |

    

0
2 3 2 4

](کدام است؟2 ]

نماد جزء صحیح است.)
1(152(453(15  4(45

fبا توجه به نمودار تابع - 155 (x) x؟کدام استخط موازي زیرۀ دوفاصل
1(3

5
2(1

5
3(2

5
4(4

5
fاگر- 156 (x) x 1وg(x)

x


2
1
1

fباشد، حاصل ( ) g (f ( )) 2 کدام است؟2

1(1
2

  2(
1
2

3(
1
4

4(1
4

kfاگر- 157 ( x ) g(x x )   23 4 3 1،f ( )  1 gو1 ( ) 5 کدام است؟kباشد، مقدار6
1(22(53(6  4(10

x)مقدار مشتق تابع - 158 x)
y

x






2 23 7
1

xازاي به  کدام است؟1
1(1  2(2  3(3  4(4

159 - f گر نمودار دو تابع r(x)صورت زير باشند و بهgوا f (g(x))آنگاه ،r ( ) برابر است با:4
صفر )1
2( 1  
3( 5

8
4 (5

4

دقيقه30وقت پیشنهادي :گویی اجباريپاسخمشتق+كاربرد مشتق
112تا77هاي: صفحه3ریاضی

L

L

2

1 -1
2

y

x

g

f

y

x2 4 6

2

4

6
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S(t)صورتزمان به –مکانمتحرکی با معادلۀ - 160 t t   24 12 برابـر قرینـۀ 2اي که سرعت متحركدر لحظهمفروض است. 1
tسرعتش در لحظۀ 00است، مکان متحرك چقدر با مکان اولیه(t ) njفاصله دارد؟

1(26  2(27  3(28  4(29
fبراي تابع -161 (x) x a x   3 a)کدام است؟a. مقداراست 4باشد برابرنزولی می fاي که تابعترین بازهطول بزرگ2 ) 0

1 (3  2 (4  3 (6  4 (8  

xتابع غیرخطی - 162 a
f (x)

(a )x




 
2 2
3 )در بازه4 , ) 5 وجود دارد؟aاکیداً نزولی است. چند مقدار صحیح براي2

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

اگر تابع - 163
1 2

1 2
2 1 1

x , x

f (x) x a , x

x , x

 
   
  

aدر محدودة (m,n)نسـبی باشـدمـاکزیممیـکنسـبی ومینیممیکداراي،

nترین مقداربیش mچقدر است؟ ،
1 (4  2 (3  3 (2  4 (1

yتابع- 164 x x   از نظر اکسترمم نسبی چگونه است؟24
 .سترمم نسبی ندارداک )1
یمم نسبی دارد.ماکز) فقط یک2
فقط یک مینیمم نسبی دارد.) 3
و یک مینیمم نسبی دارد.نسبییمم) یک ماکز4

xنیمم نسبی و ماکزیمم نسبی تـابعترتیب طول نقاط می بهx2وx1اگر- 165 (m )
f (x) x (m )x


    

3 2 21 9 73 باشـند و2
x | x | x 2 2 وجود دارد؟m، در این صورت چند مقدار صحیح براي1

  5) 4  3) 3  1) 2صفر) 1
fنمودار تابع - 166 (x) x ax bx c   3 تابع کدام است؟نسبیاست. طول نقطۀ ماکزیمممقابلبه صورت2

1( 3-
2 (4-
3 (1-
4 (2-

fعرض نقطۀ بحرانی تابع - 167 (x) x( x ) 3 کدام است؟1
1(27

64
2(

27
64

3(27
256

4(
27
256

fتعداد نقاط بحرانی تابع - 168 (x) (x [x])x  ]در بازة 2 , ]2 ](است؟کدام2 ، نماد جزء صحیح است.)[
1 (5  2 (4  3 (6  4 (7  

fطول نقطه اکسترمم مطلق تابع - 169 (x) (x ) (x ) ... (x )      2 2 21 2 کدام است؟10
1 (5  2 (5/5  3 (5/4  4 (20  

|اگر -170 x |
f (x)

[x ]





2 6

]باشد، روي بازة1 , )2 ]مینیمم مطلق تابع کدام است؟ (اختلاف مقادیر ماکزیمم و5 نماد جزء صحیح است.)[

1(1  2(3
2

3(2  4(1
2

-4

y

x
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است؟نادرستسیلیکاتیهاي سیلیکاتی و غیرکدام عبارت در مورد انواع کانی - 171
SiO(هاي رسی داراي بنیان سیلیکاتیها و کانیکسن) پیرو1 4

) در ترکیب خود هستند.4
هاي رسی است.ها در ترکیب پوستۀ زمین بیشتر از درصد وزنی کانیسیلیکات) فراوانی غیر2
شوند.هاي آذرین، رسوبی و دگرگونی یافت میسیلیکاتی در انواع سنگهاي سیلیکاتی و غیر) کانی3
ها است.) فراوانی کوارتز در ترکیب پوستۀ زمین کمتر از مجموع درصد وزنی میکاها و آمفیبول4

هاي زیر، درصد وزنی کمتري در پوستۀ زمین دارد؟یک از کانیترکیب سازندة کدام - 172
) آمتیست4میکا) 3پلاژیوکلاز) 2قیق) ع1

شوند؟فقط جز یک نوع کانسنگ (ماگمایی، گرمابی و رسوبی) محسوب میها،کانسنگبنديدر تقسیمصر زیرایک از عنکدام- 173
) سرب4ند) مولیب3) پلاتین2) مس1

ست؟ها هستند، کدام اها کانسار مناسبی براي تشکیل آنجواهري که پگماتیتسازندةترکیب- 174
) اکسید سیلیسیم4) سیلیکات بریلیم3) کربن خالص2مینیم) اکسید آلو1

شود؟انجام میهاي زیریک از مکانمهاجرت ثانویۀ نفت خام درکدام - 175
هاي نفتی) چشمه4) داخل سنگ مخزن3سنگ) محل پوش2) سنگ مادر1

است؟کدام گزینه در ارتباط با فرایند اکتشاف معادن به درستی بیان شده - 176
کنند.شیمیایی، ذخایر پنهان را شناسایی میهاي ژئوهاي روش) در مرحلۀ دوم با کمک1
گردد.، مادة معدنی بلافاصله در آزمایشگاه آنالیز میشدن موقعیت دقیق تودة معدنیمشخص) پس از2
شود.هاي پیشرفته حتی تا صدها متر انجام میآخر، حفاري با دستگاه) در مرحلۀ3
شود.انجام مییا میکروسکوپهاي تجزیۀ شیمیاییبا دستگاهمادة معدنیافزارها پس از بررسی) استفاده از نرم4

هاي بسیار بزرگ مسکوویت لازم است؟کدام شرایط، براي تشکیل ورقه   - 177
.رسوبی تزریق شده باشد ۀفاصل دو لایار در حدّفرّ دوام) مذاب حاوي آب و1
اهی کند.مرو پتاسیم ه ملومینیوآه را، مقدار متنابهی سیلیکات) مذاب تشکیل شد2
اوان داشته باشد.فرارظم ماگما، آب و مواد فرّعمانده پس از تبلور بخش امذاب باقی )3
ها تزریق شده باشد.هاي سنگهاي فلزي در بین شکافاغ حاوي یوندهاي بسیار بآ) 4

وجود دارد؟نادرستدر چند ردیف از جدول مقابل، اطلاعات  - 178
) چهار ردیف1
) سه ردیف2
) دو ردیف3
) یک ردیف4

ت دارند؟یتري در تبدیل تورب به لیگننقش مهمکدام عوامل - 179
و مواد فرارآب) 4  ) مواد فرار و دما3  ) دما و فشار2  ن) فشار و زما1

به درستی بیان شده است؟» کانی کریزوبریل و تورکوایز«شباهت ،در کدام گزینه - 180
الف) درخشنده بودن

ب) سختی زیاد
ج) رنگ

د) کمیاب بودن
) د و ج4  ) ب و د3  ) الف و ج2  الف و ب) 1

رنگترکیبنام کانیردیف
آبیلیکاتیسیالیوین  1
ايفیروزه  فسفاتیکوایزتور  2
سبزاکسیديزمرد  3
قرمز تیرهسولفاتیگارنت  4

دقيقه10وقت پیشنهادي :گویی اجباريپاسخبناي تمدن و توسعهزيرمنابع معدني و ذخاير انرژي ،
40تا23: شناسیزمین
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گروه آزمون

(وقف عام)چيبنياد علمي آموزشي قلم

6463-021تلفن چهار رقمي:   -923پلاك -بين صبا و فلسطين -آدرس دفتر مركزي: خيابان انقلاب

گويي اختصاصي دوازدهمتعداد سؤالات، شماره سؤال و مدت زمان پاسخ

اولسالنيم
دوازدهم تجربي

گوييمدت پاسخ  تا شمارهاز شمارهتعداد سؤالنام درسرديف

10  10181190شناسيزيست 1
15  10191200فيزيك 2
10  10201210شيمي3
15  10211220رياضي 4

1401ماهبهمن21آزمــون

50: گوييمدت پاسخ40تعداد سوال:

1401-1402سال
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کلاي شرکت دارد؟هاي مربوط به تجزیۀ لاکتوز در باکتري اشرشیانویسی ژنتئینی است که در تنظیم منفی روکدام گزینه مشخصۀ پرو -181
آورد.عمل میانداز ممانعت بهبسپاراز به راهبا اتصال به مولکول دنا، از پیوستن رنا) 1
گردد.تسهیل میانداز،) در پی اتصال به لاکتوز، پیوستن آن به توالی مجاور راه2
شود.پلاسم، تولید آن در باکتري متوقف می) به دنبال ورود لاکتوز به سیتو3
شود.بعدي آن دچار تغییر شکل می، ساختار سهآنبه) با پیوستن لاکتوز4

طور مناسب  دهند، بههاي حیاتی که در هسته یک جاندار یوکاریوت رخ میکدام گزینه عبارت زیر را دربارة انواعی از فرایند - 182
»... طور حتم .............................. بهها که در طی آنکاریوتهر فرایندي در یو«کند؟کامل می

پس از این فرایند یاخته وارد مرحله تقسـیم هسـته از نـوع رشـتمان –شکندهاي هیدروژنی بین دو رشته دنا را میپیوند) نوعی آنزیم1
شود.(میتوز) یا کاستمان (میوز) می

در اولین مرحله از این فراینـد گروهـی –هاي رشتۀ جدید باشد  تیدکلئوهاي رشتۀ الگو کاملاً متفاوت با نوتیدطور معمول نوع نوکلئو) به2
شود.شوند، اما هیچ پیوندي تشکیل نمیها شکسته میاز پیوند

هـاي فسـفات ونتهـاي خـود داراي گـروهنوعی ساختار که در دو ا –کند  هاي بسپارازي و نوکلئازي نقش ایفا می) نوعی آنزیم با فعالیت3
ماده این آنزیم است.کسیل است، پیشهیدرو

هاي آزاد کـه داراي قنـدي بـاتیـدکلئودر این فرایند انـواعی از نو –شودتید مجاور برقرار میهاي دو نوکلئو) نوع خاصی پیوند بین قند4
حداقل میزان اکسیژن در ساختار خود هستند، نقش دارند.

.................. قطعاً .................اي از مراحل ترجمه کهدر حین ساخت پروتئین کلاژن در انسان در مرحله - 183
شود.شکسته می Pپیوند بین رمزه و پادرمزه در جایگاه –اشغال شده است لرناتن (ریبوزوم) توسط رناي ناق PوA ) جایگاه1
شود.واحد بزرگ رناتن به رناي پیک متصل میابتدا زیر -شودتن براي ترجمه تکمیل می) ساختار رنا2
شود.مشاهده نمی Pپپتیدي در جایگاهة پلیزنجیر –کننده نقش دارندوامل آزاد) ع3
شود.ناتن ایجاد میهاي رژنی فقط در یکی از جایگاهپیوند هیدرو –یابدپپتید افزایش میپلی) طول رشته4

ا (هـاي) پیـک بـالغ مربـوط بـهدر همۀ مراحل ترجمۀ رن«کند؟درستی کامل میچند مورد از موارد زیر عبارت مقابل را به - 184
.........»اینترفرون در بدن انسان،

شود.آزاد میAالف) با فعالیت نوعی کاتالیزور زیستی، مولکول آب در جایگاه
اي از آمینواسیدهاي متصل به نوکلئوتید وجود دارد.ریبوزوم یک آمینواسید یا زنجیره Pب) درون جایگاه

شود.درون ریبوزوم یافت می 3فعالیت رنابسپارازج) حداقل یک محصول حاصل از
شوند.د) تعدادي بسپار زیستی که واجد پیوند پپتیدي در ساختار خود هستند، در ریبوزوم یافت می

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
..................، ممکن .................نویسی کهاي از رودر مرحله - 185

انداز افزایش یابد.بسپاراز از راهنیست، فاصلۀ رنا –نویسی همراه است) با حرکت حباب رو1
گذار همان ژن صورت بگیرد.نویسی از توالی رشتۀ رمزاست، رو –) با ساخت قسمتی از مولکول رنا همراه است2
یسی پایان پذیرد.نونیست، فرآیند رو –شود) شناسایی توالی خاصی از دنا در آن مشاهده می3
استر مشاهده شود. ينیست، تخریب پیوند فسفود –گذار همراه استهاي الگو و رمزژنی بین رشته) با تشکیل پیوند هیدرو4

کننده در شـرایطکدام گزینه دربارة نوعی از تنظیم رونویسی مربوط به نوعی قند در باکتري اشرشیاکلاي کـه آنـزیم رونویسـی -186
ال به دنِا را دارد، صحیح است؟خاصی توانایی اتص

(
(
(
(

دقيقه10وقت پیشنهادي :36تا 1هايصفحه :3شناسيزيست

1 با اتصال نوعی قند به پروتئین تنظیمی، آنزیم رونویسی کننده از روي جایگاه اتصال پروتئین تنظیمی عبور می کند.
نا متصل می شوند. 2 با کاهش عبور قند متصل شونده به پروتئین تنظیمی از غشاي یاخته، دو نوع پروتئین به مولکول دِ

3 با افزایش غلظت قند غیرترجیحی باکتري در محیط، شکل پروتئین تنظیمی تغییر محسوس کرده و می تواند به دِنا متصل شود. 
ناي پیک مربوط به آن ژن متوقف می شود. 4 پس از جداشدن پروتئین تنظیمی از ژن، تولید رِ

t.me/Azmoonha_Azmayeshi



3 :ةصفحگويي اختياريپاسخ –بهمن21آزمون

چند مورد براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ -187
..............»شود،(هاي) اصلی متصل میها به کروموزوم.............. نوع آنزیم رنِابسپاراز براي رونویسی از ژندر نوعی یاخته که«

گیرد.هاي ترشحی به کمک شبکۀ آندوپلاسمی و جسم گلژي صورت مییک ـ تولید پروتئینتنهاالف)
گردد.دِناي اصلی آغاز میب) بیش از یک ـ معمولاً همانندسازي در یک نقطه از مولکول

گیرد.اي انجام میچرخۀ یاختهSیک ـ بیشترین میزان مصرف دئوکسی ریبونوکلئوتیدها در مرحلۀتنهاج)
است.د) بیش از یک ـ هر مولکول رنِاي حاصل از رونویسی مولکول دِناي اصلی، حاوي یک کدون آغاز

  3 )4  2) 3  1) 2) صفر1
بیان شده است؟نادرستیچند مورد از موارد زیر در رابطه با بدن انسان به - 188

هاي یکسانی داشته باشند، قطعاً ساختار و عملکرد یکسانی دارند.الف) دو سلولی که با هم ژن
هاي غیرفعال بیشتر است.هاي فعال نسبت به ژنب) در هستۀ هر یاختۀ پیکري، تعداد ژن

تواند بسته به نیاز تفاوت داشته باشد.زمان استفاده از یک ژن در یک یاخته، میج) مقدار، بازه و
هاي متفاوت از آن شود.تواند منجر به ایجاد یاختهد) هر نوع تنظیم بیان ژن در هستۀ یک یاخته می

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
) وارد رنـاتنtRNAکه آخرین رناي ناقـل () mRNAپیک (اي از ساخته شدن آنزیم آمیلاز از روي اطلاعات رنايدر مرحله - 189

دهد؟شود، کدام اتفاق رخ می(ریبوزوم) می
شوند.ریبوزوم تشکیل می Pژنی در جایگاههاي هیدرو) پیوند1
نباشند نیز وارد جایگاه شوند.Aممکن است رناهاي ناقلی که مکمل رمزه جایگاه) 2
3 (tRNAاسید از طریق جایگاهفاقد آمینوP شود.زوم خارج میاز ریبو
پپتیدي پیوند اشتراکی برقرار کرده است.با یک زنجیرة پلیAمستقر شده در جایگاهtRNA) هر4

کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ - 190
...............»در هر جانداري که امکان ............... وجود دارد، به طور حتم«
براي ترجمه ـ تنها یک نوع آنزیم رنابسپاراز در یاخته فعال است.هارناتن) تجمع1
شوند.انجام میغیرهمزمانهاي دِنا ـ فرایند رونویسی و ترجمه به صورت) ویرایش ژن2
هایی دارد.اي نیاز به پروتئینانداز ژن هستهشدن دِنا در رونویسی ـ آنزیم رنابسپاراز براي اتصال به راه) خم3
گردند.انداز ژن سبب ایجاد خمیدگی در دِنا میهایی با اتصال به راهیرایش رناي پیک ـ پروتئین) پ4
  

هاي زیر در مورد حرکـت ایـن متحـركیک از گزینهمتحرکی با شتاب ثابت بر روي خطی راست در حال حرکت است. کدام - 191
است؟نادرست

اگر متحرك تغییر جهت دهد، نوع حرکت آن در ابتداي حرکت الزاماً کندشونده است.) 1
) اگر سرعت متوسط متحرك در هیچ بازة زمانی دلخواه صفر نشود، نوع حرکت متحرك پیوسته تندشونده است.2
اگر متحرك ابتدا به مبدأ مکان نزدیک و سپس از آن دور شود، حرکت آن ابتدا کندشونده و سپس تندشونده است. )3
جایی متحرك در دو بازة زمانی متوالی و یکسان، برابر باشد، الزاماً حرکت آن در ابتدا کندشونده است.) اگر بزرگی جابه4

xصورت بهSIکند درراست حرکت میمعادلۀ مکان ـ زمان حرکت متحرکی که بر روي خط - 192 t t  2 4 اسـت. تنـدي3
متوسط متحرك در چهار ثانیۀ اول حرکت چند متر بر ثانیه است؟

  5/0) 4  1 )3) صفر2  2) 1

دقيقه15وقت پیشنهادي :26تا 1هايصفحه :3فيزيك
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6
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0

a (    )

t(s)

m

s2
ـــ

-2

mنمودار مکان ـ زمان متحرکی که با شتاب ثابتی به بزرگی - 193

s2
کند، مطابق شـکل زیـرحرکت میروي مسیري مستقیمبر 2

است. از لحظۀ شروع حرکت تا لحظۀ عبور دوباره از مکان اولیه، مسافت طی شده توسط متحرك چند متر است؟
1 (13  
2 (9  
3( 8  
4 (7  

xصورت بهSIکند، درحرکت میxـ زمان متحرکی که در راستاي محوراگر معادلۀ مکان - 194 t t  24 12 باشد، بردار9
دهد؟مکان این متحرك چند بار تغییر جهت می

) صفر4  1 )33) 2  4) 1
در حرکت است، مطابق شکل مقابـل اسـت. سـرعتxزمان متحرکی که روي محور -نمودار سرعت - 195

کند، چند متر بر ثانیه است؟حرکت میxمتوسط متحرك در مدتی که متحرك در جهت مثبت محور
1 (30  
2 (20  
3 (15  
4 (10

بیند وخود میمتري30اتومبیلی با سرعت ثابت در مسیري مستقیم در حال حرکت است. ناگهان راننده مانعی را در فاصلۀ - 196
mجایی اتومبیل در ثانیۀ دوم و سوم بعـد از ترمـز، بـهکند. اگر جابهدر همان لحظه با شتاب ثابت ترمز می m3و 5ترتیب

باشد، کدام گزینه در مورد توقف این اتومبیل صحیح است؟
1m 2m  ایستد.بعد از عبور از کنار مانع می16) اتومبیل ایستد.بعد از عبور از کنار مانع می14) اتومبیل
شود.) سرعت اتومبیل در لحظۀ رسیدن به مانع برابر با صفر می4  ایستد.متري قبل از رسیدن به مانع می14) اتومبیل در فاصلۀ3

197 - x هايو متحـرك در لحظـهاسـتکند مطابق شکل زیرحرکت میمسیر حرکت متحرکی که با شتاب ثابت در امتداد محور

A Bگذرد. سرعت متحرك در لحظۀ عبور ازمیCو B ،داده شده از نقاط mچندنقطۀ

s
است؟

1 (42  2 (16  
3 (15  4 (11

mزمان متحرکی که در مبدأ زمان با تندي -نمودار شتاب - 198

s
کنـد،عبـور میxدر جهت منفی از مبدأ مکان روي محـور16

ثانیۀ ابتدایی حرکت چند متر بر ثانیه است؟10مطابق شکل زیر است. اندازة سرعت متوسط متحرك در
1 (8/0  
2 (6/1  
3 (4/2  
4 (4  

مبدأ t

x x x
A B C

s
x(m)

1 1

6 30 72

=

= = =

t s2 4= t s3 7

0

=

t(s)

x(m)

5

5

v(m/s)

t(s)

30

-20

30
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5 :ةصفحگويي اختياريپاسخ –بهمن21آزمون

زمان متحرکی که با شتاب ثابت روي خط راستی در حـال حرکـت اسـت، -نمودار مکان - 199
اي کـه بـرايشروع حرکت، سرعت این متحرك در لحظهاست. بعد ازمقابلمطابق شکل

گذرد، چند متر بر ثانیه است؟اولین بار از مبدأ مکان می

1(4 5  

2( 4 5

3( 4 3  

4( 4 3

A -نمودار مکان - 200 زمـان شـروع بـهکه در مسیري مسـتقیم همBوزمان دو متحرك
Bمقابلکنند، مطابق خط راست و سهمی شکلحرکت می از حـالاست. اگر متحـرك

288سکون شروع به حرکت کرده باشد، پس از چند ثانیه فاصلۀ دو متحرك از هـم بـه
رسد؟متر می

1 (20  2 (18  
3 (16  4 (15

است؟نادرستکدام موارد از مطالب زیر - 201
شود وکننده تولید کرد که در آب حل میتوان نوعی پاك، می(RCOOH)اسید با اسید چرب) از واکنش هیدروکلریکآ

اضافی را بزداید.هايچربیتواندمی
هاي هیدروژن و هیدروکسید در نظر گرفت.توان همان واکنش تشکیل آب از یونها و بازها را میب) واکنش خنثی شدن اسید

توان براي آنشود و میطور عمده به شکل مولکولی حل میدلیل تشکیل پیوندهاي هیدروژنی در آب به) آمونیاك بهپ
3NHفرمول OH.را درنظر گرفت

دهد. یها، افزایش مها را در شویندهگی چربیکنندپاكت) سدیم هیدروژن کربنات علاوه بر داشتن خاصیت ضداسیدي، قابلیت
»ت«و »پ«) 4  »  ت« و» ب«) 3  »پ« و »آ«) 2  »ب«و» آ«) 1

است؟نادرستکدام گزینه - 202
اي که با مخلوطی از اسیدهاي چرب مسدود شده است، محلول غلیظ سدیم هیدروکسید مناسب است.براي زدودن لوله) 1
را در خود حل کند.رويتواند فلز) درون معده یک محیط بسیار اسیدي است و حتی می2
ترین ضد اسیدها شیر منیزي نام دارد که شامل منیزیم هیدروکسید است.) یکی از رایج3
 ها ندارد.کنندگی آنها، تأثیري در قدرت پاكشیرین به شوینده) افزودن جوش4

t(s)
°

24

x(m)

4

A
B

t(s)°

4

x(m)

-12

4

دقيقه10وقت پیشنهادي :36تا 1هايصفحه :3شيمي
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است؟نشدهیک از نمودارهاي زیر به درستی توصیف و یا رسمکدام- 203
H]یک محلول برحسبpH) نمودار تغییرات1 ]  2نمودار ([H ] [OH ] برحسب حجم محلول درC25

H]) نمودار تغییرات3 ][OH OH]یک محلول برحسبpH) نمودار تغییرات    4[برحسب ]

204 - HA 0در دو لیتر محلول آن با درجۀ یونشغلظت اولیۀ اسید 2و/02 7pH /چند مول بر لیتر است و این محلول با
)/ها را از راست به چپ بخوانید.)شود؟ (گزینهطور کامل خنثی می بهNaOHچند مول )0 310 2

1 (1/0 ،2/0  2 (2/0 ،1/0  3 (1/0 ،02/0  4 (2/0 ،01/0 

یرین و هیــدروکلریک اســید صــحیحهــاي جــوش شــمیــان محلولهــاي زیــر در مــورد واکــنشچــه تعــداد از عبارت - 205
(H=١,O=١٦:g.mol (١-است؟

است. 5آ) مجموع ضرایب استوکیومتري مواد در معادلۀ واکنش برابر
pH است. 7آن برابر عددب) محلول حاصل خنثی بوده و در دماي اتاق

شود.گرم آب تولید می 18/0مولار با مقدار کافی از سدیم هیدروکسید، 1/0لیتر محلول هیدروکلریک اسیدمیلی100پ) از واکنش
شوند.هاي سدیم و کلرید در این واکنش دستخوش تغییر نمیت) یون

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
0/را برابرOHهاي سدیم هیدروکسید و آمونیاك داریم. اگر هر ذرهلیتر از هر کدام از محلول 2مطابق شکل زیر - 206 مول2

pH pHمحلول آمودر نظر بگیریم نسبت log)کسید کدام است؟محلول سدیم هیدرونیاك به / ، log / )2 0 3 3 0 5 
دماي اتاق در نظر بگیرید.)(شرایط را در

1 (/0 23
2 (/0 69
3 (/0 96
4 (/1 03

pH

[H ]
+

[H ][OH ]
+ -

محلول حجم

[H ]
+

[OH ]
-

pH

[OH ]
-
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7 :ةصفحگويي اختياريپاسخ –بهمن21آزمون

%80کنیم. چنانچههیدروکسید را به مقدار کافی چربی اضافه میمحلول سدیمmL200در دماي اتاقدر یک آزمایش، - 207

24/آن وارد واکنش شود و است؟بودهچنداولیهمحلول سودpHگرم صابون تولید کند،48
11 12 16 23(H ,C ,O ,Na :g.mol )   (log / )5 0 7

17 35 3 3 5 17 35 3 5 33 3(C H COO) C H NaOH C H COONa C H (OH)  
1 (/13 7  2 (/13 3  3 (/0 74 (/0 3

کار برد؟توان به عنوان ضد اسید بهاز بین مواد زیر چند مورد را می - 208
2Mg(OH)،،HClاکسید، جوش شیرین،کربن دي« ، Al(OH)3R COOH«

) یک4) چهار3  ) دو2) سه1
0/اسیدکلریکلیتر هیدرومیلی200کسید بهاگر مقداري محلول پتاسیم هیدرو - 209 و حجـمpHگاهمولار اضافه شود، آن01

؟کسید اضافه شده چند مولار استهیدروپتاسیمرسد، غلظتبر مقدار اولیۀ خود میبرا 4و 2محلول به
1 (/  31 92 10  2 (/  41 92 10  3 (/  33 2 10  4(/  43 2 10

2؟کندنمیدرستی تکمیل، عبارت زیر را بهزینهکدام گ - 210 0 3 3 0 5 5 0 7(log / , log / ,log / )  
0لیتر محلولمیلی100در دماي اتاق اگر به« .............»محلولpHهیدروکسید، .............. اضافه کنیم،مولار سدیم/5
pHباKOHلیتر محلولمیلی150) 1 /13 3- /0 یابد.واحد کاهش می4
0/ -لیتر آب مقطرمیلی400) 2 یابد.واحد کاهش می7
0/لیتر محلولمیلی500) 3 شود.می 1برابر با -HClمولار22
0/لیتر محلولمیلی50) 4 -مولار4 Ba(OH)213/برابر با شود.می8

fتابع- 211 (x) x x x   3 26 12 g(x)مفروض است. تابع7 x fهاي زیر بر تابعیک از انتقالبا کدام3 (x)1منطبـق
شود؟می
) یک واحد به سمت چپ و دو واحد به سمت پایین2واحد به سمت بالا) یک واحد به سمت چپ و دو1
) یک واحد به سمت راست و دو واحد به سمت پایین4) یک واحد به سمت راست و دو واحد به سمت بالا3

fاگر- 212 (x) x g(x)و4 x 2دامنۀ تابعگاهباشند، آن(fog)1شامل چند عدد صحیح است؟
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

معکوسgوfاگر- 213 بهتوابعی باشند fکهطوريپذیر ( x ) g(x) 2 fو1 (x) x  1 4 آنباشند1 حاصل، gگاه ( )1 8
کدام است؟

1 (31  2 (32  3 (15  4 (14  
fاگر- 214 (x) x m 2اي به طولوارون خود را در نقطهx  fقطع کند، حاصل1 ( )1 کدام است؟3

1 (1-2 (3  3 (2-4 (5  
fتساوي- 215 of fof 1 یک از توابع زیر همواره برقرار است؟براي کدام1

1(f (x) x  2 22(f (x) x  21 2 5

3(f (x) x  2 24(f (x) x  32 8

دقيقه15وقت پیشنهادي :41تا   1هاي: صفحه3رياضي
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xfاگر- 216 (x) ( ) 
1 fتابعگاه دامنۀباشد، آن12

g(x)
x






1

برابر کدام است؟2

1(( , )22([ , )0 2
3(( , ] ( , ) 1 0 24(( , )1 2

yنمودار تابع - 217 cos( x)


  
2
به کدام صورت است؟3

1(2(

3(4(

xتناوب تابع متناوبدورة- 218 ; xf (x)
x ; x

    
  

2 1 0 2
2 3 2 5

fباشد. حاصلمی5برابر با ( ) f ( )22 2 کدام است؟48

1 (8  2 (9  3 (11  4 (12  

fدامنه تابع - 219 (x) atanbxبه صورتk
R

    
 3 fاست. اگر6 ( )


 xباشد، بـه ازاي24

 
  6 تغییـرات12 ،

اي قرار دارد؟این تابع در چه بازه
1(( , ] 2    2([ , ) 23(( , ] 2    4([ , ) 2

220 - در شکل مقابل که مربوط به دایرة مثلثاتی است با فرض  Oبه مساحت مثلـثOABمثلث، نسبت مساحت45 CH،
کدام است؟

1(2 2
2(( )2 2 1
3(( )2 2 1
4(2 2

y

x

y

x

y

x

y

x

BA

O
O

�

‵

H

C
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دانش آموز عزیز!

وضعیت پایه آمادگی شناختی خود بر اساس کارنامه   از   اید   های قبلی به سوالات آمادگی شناختی پاسخ دادهاگر در آزمون

شود. این برنامه   های مورد ارزیابی شروع میهای حمایتی ما برای تقویت سازه برنامه  ،آگاهی دارید. از این آزمون به بعد

لطفا برای سنجش آگاهی خود به سوالات پاسخ دهید و   است.    دانش شناختی  ارائه راهکارهای هفتگی و پایش مداوم

سوالات   دقت داشته باشید،  .کنیدرا مطالعه     تشریحی  پاسخ نامهبرای اطمینان از ماهیت راهبردهای آموزشی مورد سوال   

 شروع می شوند.  261از شماره 

شود؟   فعالیت فیزیکی موجب تسهیل یادگیری در کدام مورد زیر می  ورزش یا.261

. تکالیف درسی قبل از ورزش 2  . تکالیف درسی بعد از ورزش 1

کدام . هیچ4 . هر دو مورد3

دانید؟پرتی کدام مورد را مفید می برای پیشگیری از حواس.262

مزاحم های محرککم کردن . 2 فکر  نهآزاد حرکت. اجازه دادن 1

 .نمی دانم 4 . هردو مورد3

های قابل ذخیره در کدام نوع حافظه بیشتر است؟ گویهتعداد .263

دانم .نمی4  کند . فرقی نمی3 . اطلاعات شنیداری2  . اطلاعات تصویری1

کدام مورد برای به خاطر سپاری حجم بیشتری از اطلاعات در یک بازه زمانی مفید است؟.264

دانم .نمی4  کند . فرقی نمی3 . اطلاعات شنیداری2  تصویری. اطلاعات 1

د مهم تر سوق داد؟ ره سمت موابرا در زمان خواندن مطالب درسی  و تمرکز توان توجهچگونه می.265

برداری . نکته2   تر. خط کشیدن زیر مطالب مهم1

موارد .همه 4 . هایلایت کردن3

دانید؟تر میمطالعه مناسبکدام روش زیر را در .266

های جدید بر اساس دانش خودمان. خلق مثال 2  های موجود در کتاب درسی استفاده از مثال. 1

دانم . نمی4 تفاوتی ندارد .3

تر است؟به خاطر سپاری کدام مطلب زیر راحت.267

2و 1. مورد 4  . مطالب واقعی و جدی3  دار . مطالب خنده2  . مطالب عجیب 1

دانید؟تر میرا برای حل مساله مناسبکدام روش .268

. هیچکدام 4  . هردو3  . خلق روش جدید2  پیروی از روش معمول. 1

د زیر سخت تر است؟ ربر روی کدام یک از موا و تمرکز داشتن توجهنگه.269

دانم . نمی4 ندارد  . فرقی3  . تکلیف دشوار و متنوع 2  . تکلیف ساده و یکنواخت1

یکی از گزینه های زیر را در مورد سوالات امروز انتخاب کنید.  .270

من را در یادگیری مطالب درسی کمک کند.  ،. مفید بود و انتظار دارم این آگاهی1

. مایل به دریافت اطلاعات، راهبردها و تکالیف تقویتی بیشتر هستم.   2

 . هر دو3

 کدام . هیچ4
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